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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Ο Κώδικας Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών (Κ.Φ.Α.Σ), 

όπως και παλιότερα ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ), καλύπτει 

θέµατα που αφορούν την λογιστική οργάνωση µιας επιχείρησης και η 

ισχύς του την επηρεάζει. Τέτοια θέµατα είναι για παράδειγµα, τα 

παραστατικά και το περιεχόµενο τους, που πρέπει να εκδίδονται, ποιο 

είναι το σχέδιο λογαριασµών που πρέπει να τηρείται, ποιοι από τους 

κανόνες αποτίµησης θα ακολουθούνται, για πόσο χρονικό διάστηµα 

διατηρούνται τα αρχειοθετούµενα στοιχεία που εκδίδουν οι επιχειρήσεις 

και οι επιτηδευµατίες κ.λπ.. 

Έτσι λοιπόν το κατάλληλο σύστηµα λογιστικής οργάνωσης για µια 

επιχείρηση, είναι αυτό που θα εξασφαλίζει τα συµφέροντα της 

επιχείρησης αλλά και του κράτους. Τα απαραίτητα χαρακτηριστικά του 

πρέπει να είναι αφενός το κατάλληλο λογιστικό και µηχανογραφικό 

σύστηµα για την εκάστοτε επιχείρηση, όπως για παράδειγµα το Ε.Γ.Λ.Σ 

ή κάποιο άλλο λογιστικό σχέδιο, ανάλογα µε την ιδιοµορφία της 

επιχείρησης, αφετέρου για τον προσδιορισµό του αποτελέσµατος να 

εφαρµόζονται οι εκάστοτε κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας. Επίσης 

πρέπει τα λογιστικά αρχεία να τηρούνται µε επάρκεια τόσο χρονική όσο 

και ποιοτική όπως και η συναλλαγή υποχρεωτικά πρέπει να 

αποδεικνύεται µε τρόπο που να µην αµφισβητείται. Επίσης πρέπει να 

υπάρξει συνεννόηση µεταξύ αυτών που είναι υπόχρεοι στην τήρηση των 

φορολογικών αρχών ώστε να επιλύονται θεµατα εφαρµογής.  . Πρέπει 

επίσης να γίνει γνωστό ότι στον Κ.Φ.Α.Σ , δεν υπάρχει ούτε προβλέπεται 

επιτροπή για τα Λογιστικά Βιβλία.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην εργασία που ακολουθεί ασχοληθήκαµε µε τον Κώδικα 

Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών (Κ.Φ.Α.Σ.) σε µια προσπάθεια 

σύγκρισης µε τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ.). Αυτό που µας 

ενδιαφέρει περισσότερο στη συγκεκριµένη εργασία είναι η εµπορική 

διαχείριση µιας επιχείρησης και οι αλλαγές που υπεισέρχονται στα 

πακέτα της µε τον Κ.Φ.Α.Σ. Σε µια προσπάθεια λοιπόν κατανόησης του 

Κ.Φ.Α.Σ. καθώς και της εµπορικής διαχείρισης µιας επιχείρησης 

χωρίσαµε την εργασία µας σε επτά κεφάλαια. 

Στο 1
ο
 κεφάλαιο ασχοληθήκαµε µε τον Κώδικα Φορολογικής 

Απεικόνισης Συναλλαγών σε µια προσπάθεια κατανόησής του. 

 Η εµπορική διαχείριση µιας επιχείρησης είναι το θέµα του 2
ου

 

κεφαλαίου. Εδώ γίνεται µια ιστορική αναδροµή του θέµατος για να 

δούµε τι γινόνταν πριν κάποια χρόνια αλλά και το τι γίνεται σήµερα. 

 Στο 3
ο
 κεφάλαιο ασχοληθήκαµε µε τις εργασίες της εµπορικής 

διαχείρισης.   

 Στο 4
ο
 κεφάλαιο περιγράφουµε την εφαρµογή Σύστηµα 

Αξιοποίησης Επιχειρησιακών Πόρων (E.R.P.) η οποία έχει σκοπό την 

απρόσκοπτη λειτουργία µιας επιχείρησης µε τον πιο ασφαλή και σίγουρο 

τρόπο.  

 Στο 5
ο
 κεφάλαιο κάνουµε σύγκριση µεταξύ του Κ.Β.Σ. και του 

Κ.Φ.Α.Σ., ψάχνοντας τις οµοιότητες και τις διαφορές τους. 

 Στο 6
ο
 κεφάλαιο περιγράφουµε τις αλλαγές που ανακοινώθηκαν 

στον Κ.Φ.Α.Σ. για το 2014 και οι οποίες επηρεάζουν αν µη τι άλλο και 

την εµπορική διαχείριση της επιχείρησης και, 
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 Στο 7
ο
 και τελευταίο κεφάλαιο αυτής της προσπάθειας δίνουµε τα 

συµπεράσµατα στα οποία καταλήξαµε από την επεξεργασία του 

συγκεκριµένου θέµατος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο

 

ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗΣ 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ (Κ.Φ.Α.Σ.) 

 

1.1. ΙΣΤΟΡΙΑ 

 

Κανόνες  λογιστικής οργάνωσης είχαν εισαχθεί από πολύ νωρίς 

στη χώρα µας µε το Νοµοθετικό διάταγµα της 7/12/1947 «Περί 

τηρήσεως βιβλίων υπό επιτηδευµατιών». Στο διάταγµα της 7ης Ιουλίου 

1952, τον  Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ.)
1
, σύµφωνα µε την 

αιτιολογική έκθεση του ν. 4093/2013, τον συναντάµε για πρώτη φορά, µε 

την ονοµασία Κώδικας Φορολογικών Στοιχείων.  

Ο Κ.Β.Σ., αποτελούσε σύνολο διατάξεων λογιστικής, οικονοµικής 

και τεχνικής φύσεως που απόβλεπαν στη σύλληψη της φορολογητέας 

ύλης και την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής. Έτσι, επέβαλλε στους 

φορολογούµενους την υποχρέωση τήρησης ορισµένων βιβλίων και 

στοιχείων µε τα οποία επιτυγχάνονταν η παρακολούθηση και ο έλεγχος 

των οικονοµικών συναλλαγών και η πιστή εκπλήρωση των φορολογικών 

υποχρεώσεων των επιτηδευµατιών. 

Ο Κ.Β.Σ. πρόσφερε σηµαντικές υπηρεσίες  

• Στον επιτηδευµατία ο οποίος µε την τήρηση βιβλίων και 

στοιχείων ήταν σε θέση να γνωρίζει κάθε στιγµή την 

περιουσιακή του κατάσταση και τα οικονοµικά 

αποτελέσµατα 

                                                           
1
 Τότσης Χ., Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων, 1994 
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• Στο ∆ηµόσιο, όσον αφορά της άσκηση της φορολογικής του 

πολιτικής  

• Στους πιστωτές των επιχειρήσεων, µε τρόπο τέτοιο ώστε να 

εξασφαλίζει τις απαιτήσεις τους έναντι του κινδύνου 

πτώχευσης της επιχείρησης.  

Ανάλογα µε τις οικονοµικές και δηµοσιονοµικές εξελίξεις, ο 

Κ.Β.Σ. πέρασε από πολλά στάδια προσαρµογής. Η εφαρµογή του 

απαιτούσε πολλές γνώσεις, αλλά και η ερµηνεία του παρουσίαζε πολλές 

δυσχέρειες στην εφαρµογή του. 

  

1.2. ΑΠΟ ΤΟΝ Κ.Β.Σ ΣΤΟΝ Κ.Φ.Α.Σ. 

  

Ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ.) καθώς και ο Κώδικας 

Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών (Κ.Φ.Α.Σ.) εξυπηρετούν τον ίδιο 

σκοπό, αυτόν της λογιστικής οργάνωσης. 

Ο λόγος που ανάγκασε το Κράτος να προβεί στην αλλαγή αυτή 

περιγράφεται στο ακόλουθο απόσπασµα της αιτιολογικής έκθεσης του 

νέου κώδικα: 

«Ο Κ.Β.Σ. καθιέρωσε ενιαίους σαφείς και λεπτοµερείς κανόνες σχετικά µε 

την τήρηση των φορολογικών βιβλίων και την έκδοση των φορολογικών 

στοιχείων. Έτσι όλοι οι υπόχρεοι και ιδιαίτερα οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις, γνώριζαν επακριβώς τις υποχρεώσεις τους στις φορολογικές 

αρχές. Όµως λόγω της µεγάλης προσπάθειας που έγινε για την πάταξη της 

φοροδιαφυγής, αποδόθηκε πολύ µεγάλο βάρος στο κυρωτικό µέρος του 

Κώδικα, µε αποτέλεσµα την επιβολή υπέρογκων προστίµων, ακόµα και για 
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τις τυπικές παραβάσεις των διατάξεών του, που ήταν αδύνατο να 

εισπραχθούν. Επίσης οι παραβάσεις των διατάξεών του συνδέθηκαν στενά 

µε το κύρος των βιβλίων µε αποτέλεσµα να υπάρχει πολύ εύκολα ακύρωση 

των βιβλίων αυτών.  

Με αυτό τον τρόπο ο ΚΒΣ αντί να βοηθήσει τις επιχειρήσεις στην 

εκπλήρωση των φορολογικών τους υποχρεώσεων, έφτασε στο σηµείο να 

καταπιέζει τους φορολογούµενους, ακόµα και αυτούς που ήθελαν να είναι 

συνεπείς»
2
. 

Οπότε το πρόβληµα του ΚΒΣ δεν ήταν οι ουσιαστικές του 

διατάξεις, αλλά οι διατάξεις που προβλέπουν τις διοικητικές κυρώσεις 

για τις παραβάσεις στις διατάξεις του. Είναι βέβαιο όµως ότι και οι ίδιες 

οι διατάξεις του χρειάζονταν αλλαγές και βελτιώσεις ώστε οι 

φορολογούµενοι να µην ταλαιπωρούνται. 

Από την άλλη δεν µπορούσε να καταργηθεί  τελείως ο ΚΒΣ, γιατί 

η έννοµη τάξη για να λειτουργήσει χρειάζεται κανόνες όχι µόνο για τα 

βιβλία αλλά και για τα στοιχεία των συναλλαγών καθώς και για το 

περιεχόµενό τους και στη χώρα µας. Όπως και σε όλες τις χώρες του 

κόσµου.  

Γι’ αυτό λοιπόν καθιερώθηκαν νέες ρυθµίσεις µε τον ΚΦΑΣ που 

στόχο είχαν την διευκόλυνση των φορολογούµενων. Αυτές στηρίζονται 

στην τεχνολογία και στις νέες µορφές συναλλαγών και οικονοµικών 

σχέσεων. 

Έτσι λοιπόν τέθηκαν νέες διατάξεις, όπως φαίνεται στην 

παράγραφο Ε1 του άρθρου 1 του Ν. 4093/2012, γνωστός και σαν ΚΦΑΣ, 

                                                           
2
 Σακέλλη Ε., 2013 
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οι οποίες αντικατέστησαν τις αντίστοιχες  του ΚΒΣ από τις αρχές του 

2013.  

1.3. Ο  Κ.Φ.Α.Σ3.  ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ 

Υπόχρεοι συναλλαγών 

Εδώ προβλέπονται οι υπόχρεοι τήρησης βιβλίων δηλαδή οι 

υπόχρεοι απεικόνισης συναλλαγών και, έκδοσης στοιχείων και υποβολής 

δεδοµένων για διασταύρωση. 

 Με τις καινούριες διατάξεις θεσπίζονται τα εξής:  

• Η απεικόνιση των συναλλαγών στα βιβλία και στοιχεία είναι 

υποχρεωτική και πρέπει να γίνεται µε τρόπο που να κάνει εύκολο τον 

έλεγχο όταν χρειαστεί. 

• Για συναλλαγές µε το εξωτερικό υπάρχει η δυνατότητα τα 

στοιχεία να γράφονται σε ξένη γλώσσα εκτός της ελληνικής, όπως επίσης 

και τα τιµολόγια και τα στοιχεία που εκδίδονται στη θέση τιµολογίου 

όταν πρόκειται για συναλλαγές στο εσωτερικό της χώρας.   

• Μπορεί επίσης να αναγράφεται το ξένο νόµισµα στο οποίο 

γίνεται η συναλλαγή όταν βέβαια δεν γίνεται σε ευρώ.  

Όταν ο πελάτης αποδέχεται τη λήψη ηλεκτρονικών αρχείων, τότε 

όσον αφορά τις συναλλαγές που γίνονται µε φυσικά πρόσωπα µη 

επιτηδευµατίες, υπάρχει η δυνατότητα της αποστολής ηλεκτρονικά  

αντιτύπου των φορολογικών στοιχείων ή παραστατικών. Μπορεί επίσης 

ο υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών να συγχωνεύει ή να συνενώνει 

οποιοδήποτε βιβλίο ή βιβλία, στοιχείο ή στοιχεία, βιβλίο και στοιχείο ή 

                                                           
3
 http://www.tax-analysis.blogspot.com 
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βιβλία και στοιχεία σε άλλο, εφόσον από το βιβλίο ή το στοιχείο που 

προκύπτει από τη συγχώνευση ή τη συνένωση παρέχονται τουλάχιστον 

τα δεδοµένα των συγχωνευοµένων ή συνενωµένων βιβλίων ή στοιχείων. 

Στην περίπτωση που έχουµε συνένωση βιβλίου µε στοιχείο το 

βιβλίο αυτό µπορεί να τηρείται σε περισσότερα του ενός αντίτυπα.  

Οι επιχειρήσεις πώλησης αγαθών και παροχής υπηρεσιών δεν 

διακρίνονται πλέον.  

Τρόπος τήρησης των λογιστικών βιβλίων4
 

Προβλέπεται η τήρηση απλογραφικών ή διπλογραφικών βιβλίων, 

τα οποία αντιστοιχούν στα Β' και Γ' κατηγορίας. 

Το αν µια εταιτεία θα κρατάει απλογραφικά ή διπλογραφικά 

βιβλία εξαρτάται από τη νοµική µορφή της τις δραστηριότητές της, 

καθώς και από το ύψος των ακαθάριστων εσόδων του υπόχρεου της 

προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου. 

Χρόνος ενηµέρωσης των βιβλίων 

Οι ηµεροµηνίες ενηµέρωσης των βιβλίων δέχονται κάποιες 

µεταβολές.  

• Όσον αφορά τα διπλογραφικά βιβλία αυτά πρέπει να 

ενηµερώνονται µέχρι το τέλος του επόµενου µήνα, από την έκδοση ή 

λήψη των απαραίτητων δικαιολογητικών. Το ίδιο συµβαίνει για το 

ηµερολόγιο και για τις ταµειακές πράξεις. Η ενηµέρωση αυτή επίσης θα 

πρέπει να είναι εµπρόθεσµη της δήλωσης του ΦΠΑ και του βιβλίου 

                                                           
4
 Σταµατόπουλος, 2013, σελ.214 
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απογραφών µε την αξία των αποθεµάτων και των λοιπών περιουσιακών 

στοιχείων καθώς και το κλείσιµο του ισολογισµού. 

• Για τα απλογραφικά βιβλία η ενηµέρωση πρέπει να γίνεται µέχρι 

το τέλος του επόµενου µήνα κάθε ηµερολογιακού τριµήνου και 

εµπρόθεσµα της δήλωσης του ΦΠΑ.  

Θεώρηση Βιβλίων και Στοιχείων 

Με τον Κ.Φ.Α.Σ. οι επιτηδευµατίες δεν έχουν πια την υποχρέωση 

της θεώρησης των βιβλίων και των τιµολογίων. Όµως µέχρι και το τέλος 

του 2013 η θεώρηση ήταν απαραίτητη για τα στοιχεία διακίνησης (δελτία 

αποστολής) και τα στοιχεία αξίας λιανικών συναλλαγών για παροχή 

υπηρεσίας (Α.Π.Υ.). 

Κατάργηση Βιβλίων και Στοιχείων 

Καταργείται  

• το βιβλίο αποθήκης. 

• Για την ποσοτική παραλαβή εκδίδεται δελτίο αποστολής  

• Το βιβλίο παραγωγής-κοστολογίου και το βιβλίο τεχνικών 

προδιαγραφών. 

•  Τα πρόσθετα βιβλία παραµένουν για τις περιπτώσεις των 

εκµεταλλευτών χώρου διαµονής ή φιλοξενίας, εκπαιδευτηρίου, 

κλινικής ή θεραπευτηρίου, κέντρων αισθητικής, γυµναστηρίων, 

χώρου στάθµευσης, καθώς και των γιατρών και οδοντιάτρων. Στις 

περιπτώσεις αυτές απαιτείται η θεώρηση των πρόσθετων βιβλίων 

τα οποία τηρούνται χειρόγραφα. Η µηχανογραφική τήρηση 

απαιτείται για τη χρήση ειδικών διατάξεων σήµανσης.  
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• Επίσης δεν υπάρχει πλέον η υποχρέωση έκδοσης δελτίου 

αποστολής για µη εµπορεύσιµα αγαθά 

 

 ∆ιασταυρώσεις και απόδειξη συναλλαγών 

Για αγορές ή υπηρεσίες που ξεπερνούν τα 3000€, απαιτείται η 

εξόφληση, ολική ή τµηµατική, να γίνεται µέσω τραπεζικού λογαριασµού 

ή µε επιταγή έκδοσης του λήπτη του στοιχείου. Στα εκδιδόµενα 

παραστατικά από τις τράπεζες πρέπει να αναγράφεται το ΑΦΜ του 

συναλλασσόµενου. Στις επιταγές που καλύπτουν εξόφληση 

επαγγελµατικών συναλλαγών, ανεξαρτήτως ποσού πρέπει να 

αναγράφεται το ΑΦΜ του εκδότη, και στην επιταγή που προσκοµίζεται 

για εξόφληση οφειλής προς το ∆ηµόσιο ανεξαρτήτως ποσού. 

Τόσο ο εκδότης όσο και ο λήπτης του στοιχείου φέρουν το βάρος 

της απόδειξης των συναλλαγών. Όσον αφορά την επιβεβαίωση των 

στοιχείων των συναλλασσόµενων µπορεί να γίνεται και από τη βάση 

δεδοµένων ή το αρχείο υπόχρεων απεικόνισης συναλλαγών που είναι 

διαθέσιµα από τη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων του 

Υπουργείου Οικονοµικών, καµπτοµένου στην περίπτωση αυτή του 

φορολογικού απορρήτου. 

 

Έγγραφα µεταφοράς και λοιπά στοιχεία 

Όταν οι µισθωτοί, του ιδιωτικού ή του δηµόσιου τοµέα δεν είναι 

υπόχρεοι σε απεικόνιση συναλλαγών από άλλη αιτία τότε υπάρχει η 

δυνατότητα σύνταξης κατάστασης (µισθοδοτικής), αντί της έκδοσης 
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αποδείξεων δαπανών. Η διαδικασία πλέον καταβολής µισθών 

ηµεροµισθίων και συντάξεων µέσω τραπέζης απλοποιείται.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Ο

 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

 

2.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η εφαρµογή Εµπορική ∆ιαχείριση αποτελεί την σπουδαιότερη 

ίσως εφαρµογή µιας επιχείρησης αφού ασχολείται µε τη διαχείριση των 

πωλήσεων-πελατών, αγορών-προµηθευτών και αποθήκης της. Με την 

εφαρµογή αυτή:  

• πραγµατοποιούνται οι εκτυπώσεις των νόµιµων παραστατικών 

πώλησης (π.χ τιµολόγια)  

• καταχωρούνται στοιχεία από τα παραστατικά αγορών  

• καταχωρούνται εισπράξεις πελατών, πληρωµές προµηθευτών και 

άλλες κινήσεις της αποθήκης  

• εκδίδονται διάφορα πληροφοριακά στοιχεία σχετικά µε τη 

διαχείριση των πωλήσεων, αγορών και αποθήκης.  

 

Είναι γνωστό πως κάθε νόµιµη πώληση, καθώς και κάθε άλλη 

εµπορική πράξη, πρέπει να συνοδεύεται από την έκδοση ορισµένων 

παραστατικών. Η εφαρµογή τιµολόγησης έχει σκοπό την διευκόλυνση 

της έκδοσης αυτών των παραστατικών καθώς και τον καλύτερο έλεγχο 

στη διαδικασία των πωλήσεων.  

Η εφαρµογή αυτή επιτρέπει την αυτοµατοποιηµένη εκτύπωση 

όλων των παραστατικών που συνοδεύουν κάθε πώληση. Εκτός από την 

εκτύπωση των παραστατικών η εφαρµογή αυτή διαχειρίζεται τα αρχεία 

που σχετίζονται µε τις πωλήσεις, όπως το αρχείο πελατών της 
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επιχείρησης και το αρχείο ειδών. Η ίδια εφαρµογή υποστηρίζει και τις 

παραγγελίες των πελατών.  

Γενικά, µια πώληση ειδών ακολουθεί την παρακάτω διαδικασία.  

1. Λαµβάνεται και καταγράφεται η παραγγελία του πελάτη.  

2. Ελέγχεται, αν υπάρχουν τα είδη που ζητά (ύπαρξη αποθέµατος).  

3. Εκδίδεται το αντίστοιχο παραστατικό (δελτίο αποστολής, τιµολόγιο 

κ.λπ)  

4. Τα εµπορεύµατα συσκευάζονται και παραδίδονται (ή αποστέλλονται) 

στον πελάτη.  

 

Η εφαρµογή Εµπορική ∆ιαχείριση χρησιµοποιείται για την 

υποστήριξη των τριών πρώτων σταδίων της πώλησης και χρησιµοποιεί 

αυτόµατες διαδικασίες εύρεσης και εισαγωγής των απαραίτητων 

στοιχείων, που περιέχονται σε µια παραγγελία ή σε ένα παραστατικό 

πώλησης και φυσικά υποστηρίζει τη γρήγορη και σωστή έκδοση των 

αντίστοιχων παραστατικών.  

Επειδή κάθε παραγγελία ή κάθε παραστατικό πώλησης  

αναφέρεται σε έναν πελάτη ή έναν προµηθευτή και περιέχει διάφορα 

είδη, η εφαρµογή τιµολόγησης χρησιµοποιεί (και διαχειρίζεται) ένα 

αρχείο πελατών, ένα αρχείο προµηθευτών καθώς και ένα αρχείο ειδών.  

Επίσης, επειδή κάθε παραστατικό αποτελεί µια εµπορική πράξη (τι 

πουλήθηκε σε ποιον), οι πληροφορίες που περιέχει, δεν χάνονται, αλλά 

φυλάσσονται σε ένα αρχείο που ονοµάζεται αρχείο κινήσεων 

τιµολόγησης. Οι πληροφορίες που περιέχει το αρχείο κινήσεων είναι 

πολύ χρήσιµες για το λογιστικό έλεγχο όλης της επιχείρησης και η 

διατήρηση πολλών από αυτές είναι απαραίτητη από το νόµο. Η 
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ενηµέρωση του αρχείου κινήσεων γίνεται ταυτόχρονα µε την έκδοση του 

παραστατικού. Οι πληροφορίες του αρχείου κινήσεων χρειάζονται για:  

• Την ανάκληση και προβολή ενός εκδοθέντος παραστατικού.  

• Την έκδοση διάφορων αποτελεσµάτων πωλήσεων και στατιστικών 

(τι αγόρασε ένας συγκεκριµένος πελάτης τον τελευταίο µήνα, ποια 

είναι τα προϊόντα που πωλούνται περισσότερο κ.λπ).  

 

2.2. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

2.2.1. Ποια κατάσταση επικρατούσε τις περασµένες δεκαετίες 

Οι επιχειρήσεις, µέχρι και την δεκαετία του ’80, είχαν στρέψει την 

προσοχή τους  στην υλοποίηση συστηµάτων για την παρακολούθηση 

κυρίως των χρηµατοοικονοµικών - λογιστικών λειτουργιών και της 

διαχείρισης της αποθήκης. Πρόκειται για αυτόνοµες εφαρµογές που  

εξυπηρετούσαν τις ανάγκες ενός συγκεκριµένου τµήµατος. Έτσι κάθε 

τµήµα είχε την δική του εφαρµογή και τα δικά του δεδοµένα. Οπότε οι 

εφαρµογές, που κυριαρχούσαν ιδιαίτερα στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, 

παρακολουθούσαν κυρίως τις εµπορικές δραστηριότητες, Το λογιστικό 

κύκλωµα,  την µισθοδοσία του προσωπικού, την Αποθήκη, την 

Παραγωγή. 

Η ανάπτυξη των ΜRP συστηµάτων (Material Requirement 

Planning), ήταν µία σηµαντική εξέλιξη των προηγούµενων συστηµάτων.  

Τα ΜRP συστήµατα είχαν σαν σκοπό την παρακολούθηση των αναγκών 

µιας επιχείρησης σε πρώτες ύλες σύµφωνα µε τις ανάγκες για τα τελικά 

προϊόντα. 

Στη συνέχεια, λόγω των αυξανόµενων αναγκών των επιχειρήσεων 

αναπτύχθηκαν τα νέα συστήµατα MRP II (Manufacturing Resources 
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Planning) τα οποία αποτελούν εµπλουτισµένη µορφή των συστηµάτων 

ΜRΡ. Τα νέα αυτά συστήµατα είχαν σκοπό στην ολοκλήρωση της 

παραγωγής, της τήρησης της αποθήκης, των χρηµατοοικονοµικών και 

των εργαζοµένων µε τη βοήθεια της πληροφορικής.  

2.2.2. Η σηµερινή κατάσταση 

 Την εποχή µετά τη δεκαετία του ’90, υπήρξαν πολλοί λόγοι που 

επέβαλαν την ολοκλήρωση των πληροφοριακών συστηµάτων. Οι λόγοι 

αυτοί είναι οι εξής: 

• η ανάγκη για εκσυγχρονισµό των ήδη απαρχαιωµένων 

συστηµάτων, 

• η ανάγκη για έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση της διοίκησης 

ώστε να λαµβάνονται οι βέλτιστες αποφάσεις, 

• η απαίτηση για ύπαρξη έννοιας µορφής δεδοµένων και ροής 

πληροφοριών σε ολόκληρη την επιχείρηση, 

• η ανάγκη για εκσυγχρονισµό των επιχειρησιακών διαδικασιών.  

Με τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Επιχειρηµατικών Πόρων (ERP), 

ολοκληρώθηκαν οι εφαρµογές και τα πληροφοριακά συστήµατα. Έτσι 

ολοκληρώθηκαν οι επιχειρηµατικές διαδικασίες της επιχείρησης.  

Τα ERP συστήµατα αποτελούν ένα σύνολο ολοκληρωµένων 

εφαρµογών λογιστικού που υποστηρίζουν ένα ευρύ φάσµα 

επιχειρησιακών δραστηριοτήτων και λειτουργιών. Επίσης αποτελούν ένα 

επιχειρησιακό εργαλείο κεντρικού ελέγχου, παρακολούθησης και 

συντονισµού των εργασιών στις κεντρικές και αποµακρυσµένες 

εγκαταστάσεις µιας επιχείρησης. Επιτυγχάνουν  τη συγκέντρωση των 

δεδοµένων, την ενοποίηση και ολοκλήρωση όλων των εφαρµογών µιας 

επιχείρησης και τον επανασχεδιασµό των επιχειρησιακών διαδικασιών 
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µέσω της βελτιστοποίησης των διαδικασιών λειτουργίας, της αύξησης 

της παραγωγικότητας, και της απόκτησης συγκριτικού  πλεονεκτήµατος 

µέσα από τη χρησιµοποίηση πληροφορικής νέων τεχνολογιών 

πληροφορικής 

Τα συστήµατα ERP προσαρµόζο νται εύκολα στις απαιτήσεις και 

τις ιδιοµορφίες της επιχείρησης, παρέχουν έγκυρη και επίκαιρη 

πληροφόρηση για τις κινήσεις στα διάφορα τµήµατα της επιχείρησης και 

παρακολουθούν ηλεκτρονικά κατά τρόπο ενιαίο και ολοκληρωµένο κάθε 

επίπεδο λειτουργίας της επιχείρησης όπως: 

• Η Παραγωγή, 

• οι Πωλήσεις  

• η Παρακολούθηση Έργων  

• η ∆ιαχείριση Αποθεµάτων  

• η ∆ιαχείριση των Προµηθειών  

• η οργάνωση της ∆ιανοµής και των Μεταφορών  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο

 

ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

 

3.1. ΤΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΥΚΛΩΜΑ 

 

Όλες οι δραστηριότητες που πραγµατοποιεί µια επιχείρηση, όπως 

πωλήσεις, αγορές, παρακολούθηση της αποθήκης, των πελατών, των 

προµηθευτών καθώς επίσης οι εισπράξεις και οι πληρωµές της, 

αποτελούν το εµπορικό κύκλωµά της.  

 Το εµπορικό κύκλωµα µιας επιχείρησης φαίνεται στο παρακάτω 

σχήµα 1. Εδώ  βλέπουµε τον τρόπο µε τον οποίο η επιχείρηση πουλάει 

στους πελάτες της τα είδη που διαθέτει προς πώληση στην αποθήκη της. 

Από τους πελάτες της παίρνει την αντίστοιχη αµοιβή την οποία 

χρησιµοποιεί για να πληρώσει τους προµηθευτές της. Οι προµηθευτές 

αυτοί την εφοδιάζουν µε πρώτες ύλες ή έτοιµα προϊόντα, τα οποία 

αποθηκεύει στην αποθήκη της προκειµένου να πωλήσει στη συνέχεια 

στους πελάτες της κ.ο.κ. 

Σχήµα 1: Το εµπορικό κύκλωµα µιας επιχείρησης 

Πωλήσεις Πελάτες Εισπράξεις

Αγορές Προµηθευτές

Αποθήκη

Πληρωµές

Πωλητές
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Παρακάτω γίνεται µια συνοπτική περιγραφή των εννοιών του 

σχήµατος 

• Η αποθήκη είναι ο αποθηκευτικός χώρος ή οι αποθηκευτικοί 

χώροι, στους οποίους υπάρχουν τα είδη της επιχείρησης (εµπορεύµατα, 

προϊόντα, πρώτες ύλες, υλικά συσκευασίας κλπ). Από εκεί τα είδη αυτά 

θα πωληθούν ή θα διοχετευτούν στην παραγωγική διαδικασία. Πρόκειται 

για µεγάλο µέρος του κυκλοφορούν ενεργητικού της επιχείρησης το 

οποίο παρουσιάζει απόθεµα στο τέλος της χρήσης το οποίο αποτιµάται 

σύµφωνα µε τις ισχύουσες µεθόδους αποτίµησης. Με την εµπορική 

εφαρµογή ουσιαστικά παρακολουθείται η κίνηση των εµπορευµάτων, 

δηλαδή ποια εισέρχονται προς αποθήκευση και ποια εξέρχονται από 

αυτή. Είναι δηλαδή ένα βιβλίο αποθήκης το οποίο τηρείται σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του ΚΒΣ ή αργότερα του Κ.Φ.Α.Σ.  

• Για τους πελάτες υπάρχουν καρτέλες οι οποίες παρακολουθούν  τα 

φυσικά και νοµικά πρόσωπα (πελάτες  λιανικής και χονδρικής). Στα 

πρόσωπα αυτά η επιχείρηση  πωλεί εµπορεύµατα ή παρέχει υπηρεσίες. 

Έτσι όταν γίνεται µια πώληση σε έναν πελάτη, αµέσως χρεώνεται ο 

λογαριασµός του, ενώ µε κάθε είσπραξη από αυτόν ο λογαριασµός 

πιστώνεται.   

• Με τις εταιρείες από τις οποίες η επιχείρηση προµηθεύεται είδη µε 

σκοπό την πώλησή τους (αυτούσια ή µεταποιηµένα), πρώτες ύλες κλπ 

ασχολείται το τµήµα των προµηθευτών. Για κάθε προµηθευτή λοιπόν 

υπάρχουν καρτέλες (λογαριασµοί), οι οποίοι πιστώνονται µετά από µια 

αγορά και χρεώνονται µε κάθε είσπραξη ή επιστροφή εµπορευµάτων.  

• Το τµήµα των  πωλήσεων ασχολείται µε την έκδοση και 

διαχείριση όλων των παραστατικών στοιχείων που αφορούν τις πωλήσεις  

τα οποία συνοδεύουν κάθε πώληση προς πελάτη. Με κάθε παραστατικό 
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ενηµερώνεται  η Αποθήκη (εξαγωγή πωληθέντων ειδών) αλλά και ο 

λογαριασµός του Πελάτη στον οποίο πωλήθηκαν τα είδη. 

• Τα παρασταστικά στοιχεία των αγορών είναι δουλειά του 

τµήµατος αγορών. Εκεί καταχωρούνται και παρακολουθούνται τα 

παραστατικά αγορών της επιχείρησης. Τα παραστατικά αυτά, εκδίδονται 

από τους προµηθευτές. Για τα παραστατικά αυτά ενηµερώνεται  η 

Αποθήκη (εισαγωγή αγορασθέντων) αλλά και ο λογαριασµός του 

Προµηθευτή από τον οποίο έγινε η αγορά.   

• Στις  εισπράξεις και πληρωµές  καταχωρούνται όλα τα 

παραστατικά  είσπραξης από τους πελάτες και πληρωµής από τους 

προµηθευτές αντίστοιχα. Έτσι η εµπορική εφαρµογή µπορεί µέσω το 

χρήστη της να παρακολουθεί τη ροή µετρητών και των αξιογράφων που 

λαµβάνει ή δίνει. 

Τέλος θα πρέπει να πούµε ότι και οι πωλητές τηε επιχείρησης 

µπορούν να παρακολουθούνται µέσω της εµπορικής εφαρµογής. 

 Θα πρέπει να τονίσουµε εδώ ότι τα συστατικά του εµπορικού 

κυκλώµατος είναι αλληλένδετα µεταξύ τους και αποτελούν ένα κλειστό 

κύκλωµα. Έτσι αν για κάποιο λόγο αποκοπεί ένα κοµµάτι από αυτά που 

προαναφέραµε, προκαλεί οπωσδήποτε πρόβληµα στη διαχείριση του 

κυκλώµατος. Επίσης το κύκλωµα αυτό είναι ίδιο για όλες τις 

επιχειρήσεις, οπότε όλες οι εµπορικές εφαρµογές µοιάζουν µεταξύ τους. 

 

3.2. ΣΧΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

 

  Η διαφορά µεταξύ των  Εφαρµογών Εµπορικής ∆ιαχείρισης και 

των Εφαρµογών Γενικής Λογιστικής  είναι στον τρόπο µε τον οποίο 
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παρακολουθούν τις συναλλαγές µίας επιχείρησης. Στις Εφαρµογές  

Εµπορικής ∆ιαχείρισης όταν γίνεται µια πώληση ή µία αγορά τότε 

υπάρχουν αλλαγές στην αποθήκη, στα στοιχεία του πελάτη ή του 

προµηθευτή. Από την άλλη µεριά, στη Γενική Λογιστική, σε περίπτωση 

πώλησης ή αγοράς, δηµιουργούνται αναλυτικοί λογαριασµοί  Ταµείου, 

Πωλήσεων, Αγορών, κλπ και στη συνέχεια ενηµερώνονται µε τη σειρά 

τα αναλυτικά καθολικά , το γενικό καθολικό και τα ισοζύγια. Στην 

εµπορική εφαρµογή βέβαια  υπάρχουν τα καθολικά, τα ηµερολόγια και 

τα ισοζύγια αλλά όµως δεν έχουν τις ίδιες έννοιες ή τις ίδιες χρήσεις 

όπως στη γενική λογιστική.  

Αν σε µία επιχείρηση υπάρχουν και οι δύο εφαρµογές, δεν είναι 

απαραίτητο οι πληροφορίες να καταχωρούνται και στις δύο. Αν έχουν 

καταχωρηθεί στην εµπορική εφαρµογή τότε ενηµερώνεται αυτόµατα και 

η γενική λογιστική αρκεί να έχουν συνδεθεί µεταξύ τους εκ των 

προτέρων. Η σύνδεση αυτή γίνεται µε τις κατάλληλες γέφυρες για κάθε 

στοιχείο. Για παράδειγµα, αν στην εµπορική εφαρµογή έχουν 

καταχωρηθεί πωλήσεις και αγορές προϊόντων τότε ενηµερώνεται 

αυτόµατα οι ισολογισµοί στη γενική λογιστική. Άλλα παραστατικά που 

αφορούν την εξόφληση της µισθοδοσίας, την πληρωµή ενοικίου τον 

υπολογισµό των αποσβέσεων ή τη λήψη δανείου  καταχωρούνται άµεσα 

στο πρόγραµµα Γενικής Λογιστικής. Όλα αυτά φαίνονται στο παρακάτω 

σχήµα 2. 
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Κινήσεις

Εµπορικού

κυκλώµατος

Εφαρµογή

Εµπορικής

∆ιαχείρησης

Ενηµέρωση Αποθήκης,

κάλυψη  εµπορικού

κυκλώµατος

Εφαρµογή

Γενικής

Λογιστικής

Αρχεία Γεφυρας

πωλήσεων / αγορών

Ενηµέρωση Λογιστικών

Βιβλίων, εκτύπωση

Λογιστικών Καταστάσεων

Άλλα λογιστικά

γεγονότα

 

Σχήµα 2: Σχέση εµπορικής και λογιστικής εφαρµογής 

 

3.3. ΑΡΧΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

3.3.1  Βασικές αρχικές εργασίες 

Οι αρχικές εργασίες που πρέπει να κάνει µια επιχείρηση για να 

προσαρµόσει την εµπορική εφαρµογή αφού την εγκαταστήσει,   

καλούνται «Αρχικές Εργασίες». Πρέπει λοιπόν να δηµιουργήσει την 

εταιρεία µέσα στην εφαρµογή, να επιλέξει κωδικοποίηση για αυτή, να 

ορίσει τη χρήση και να ορίσει παραµέτρους ώστε να προσαρµόσει την 

εφαρµογή στα δεδοµένα της επιχείρησης.   

Η εφαρµογή θα λειτουργήσει µόνο όταν γίνουν αυτές οι αρχικές 

εργασίες. Στη συνέχεια µέσω της εφαρµογής παρακολουθείται το 

εµπορικό κύκλωµα που αποτελεί τις «Καθηµερινές Εργασίες».  

3.3.1.1. Κωδικοποίηση 

Εδώ δηµιουργούνται κωδικοί για τα δεδοµένα της επιχείρησης. 

Κάθε δεδοµένο που παρακολουθείται από µία εφαρµογή πάντα 

χαρακτηρίζεται από δύο στοιχεία: το όνοµά του και τον κωδικό του. 
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Κωδικοποίηση στο εµπορικό κύκλωµα, πρέπει οπωσδήποτε να 

υποστούν τα είδη, οι πελάτες, οι προµηθευτές και οι πωλητές της 

επιχείρησης αν υπάρχουν. Στην εµπορική εφαρµογή η κωδικοποίηση 

γίνεται από τον χρήστη της, ανάλογα µε τον τρόπο λειτουργίας της 

επιχείρησης. Όµως το ίδιο δεν συµβαίνει στη γενική λογιστική. Εκεί 

χρησιµοποιείται η κωδικοποίηση του λογιστικού σχεδίου.  

Στην περιγραφή του δεδοµένου αναφέρεται και το όνοµα.  

Όπως όλοι καταλαβαίνουµε, για κάθε στοιχείο που παρακολουθεί 

η εφαρµογή, υπάρχει ένας κωδικός, ο οποίος αποτελείται από ένα σύνολο 

χαρακτήρων που δεν είναι τυχαίοι και δίνουν πληροφορίες για τα 

δεδοµένα ώστε οι χρήστες της εφαρµογής να µπορούν να βρίσκουν 

εύκολα τις πληροφορίες που χρειάζονται.   

Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται το γεγονός ότι για κάθε δεδοµένο θα 

πρέπει να υπάρχει ένας και µόνο κωδικός και αντίστροφα, σε κάθε 

κωδικό θα πρέπει να αντιστοιχεί ένα και µόνο δεδοµένο. Επίσης παίζει 

µεγάλο ρόλο η µορφή του κωδικού, το µήκος και ο βαθµός του.  

Η µορφή του κωδικού είναι τα σύµβολα και οι χαρακτήρες που θα 

χρησιµοποιηθούν. Αναλυτικότερα, σε κάθε εφαρµογή ορίζονται τα 

σύµβολα και ο τρόπος µε τον οποίο µπορεί να γίνει η δήλωση της µορφής 

του κωδικού. Ο κωδικός µπορεί να αποτελείται από αριθµούς και 

γράµµατα, ενώ οι βαθµοί του κωδικού χωρίζονται µεταξύ τους µε «.», 

«/» ή «-». Με την ίδια λογική στην κωδικοποίηση λειτουργούν όλα τα 

εµπορικά πακέτα εφαρµογών. 

Ο αριθµός των χαρακτήρων που περιλαµβάνει η εφαρµογή 

αποτελούν το µήκος του κάθε κωδικού. Σηµασία όµως έχει και ο  

βαθµός  των κωδικών, που είναι οι οµάδες χαρακτήρων χωρίς τις τελείες. 
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Για παράδειγµα στον κωδικό ΚΛ.ΠΙ.57, υπάρχουν 8 χαρακτήρες και 

είναι τρίτου βαθµού.  

Είναι πολλές οι εφαρµογές που θέτον περιορισµούς στους 

κωδικούς. Έτσι για την επιχείρηση παίζει µεγάλο ρόλο η επιλογή της 

εκάστοτε εφαρµογής.  

Μετά την επιλογή της εφαρµογής πρέπει να οριστούν κάποιοι 

παράµετροι για τον κωδικό, όπως το είδος των πληροφοριών που θα 

περιέχει, τους χαρακτήρες που θα συµβολίζουν αυτές τις πληροφορίες, 

πόσα ψηφία θα δεσµευτούν για κάθε πληροφορία και ο βαθµός ανάλυσης 

του κωδικού.  

Το είδος της κωδικοποίησης, εξαρτάται από την επιχείρηση, από 

τα δεδοµένα, από τον τρόπο δουλειάς και από τις οµαδοποιήσεις που 

θέλει να κάνει ο χρήστης της εφαρµογής. Όταν θα αρχίσει η 

παρακολούθηση του εµπορικού κυκλώµατος, είναι δύσκολο µετά να 

αλλάξει η κωδικοποίηση. Έτσι οι αποφάσεις που θα πάρει η επιχείρηση 

αφορούν και το µέλλον, γι΄ αυτό θα πρέπει να παρθούν µετά από πολλή 

σκέψη και καλό προγραµµατισµό. Επίσης, ο χρήστης της εφαρµογής θα 

πρέπει να σκεφτεί ποια εφαρµογή θα χρησιµοποιήσει, γιατί σε κάποιες  

εφαρµογές υπάρχει η δυνατότητα τροποποίησης της κωδικοποίησης ενώ 

σε κάποιες άλλες η κωδικοποίηση είναι αυτή που δίνει από την αρχή και 

δεν µπορεί να αλλάξει.  

Οι εµπορικές εφαρµογές που µπορεί να βρει κανείς στο εµπόριο 

έχουν πολλές δυνατότητες κωδικοποίησης, µε κανόνες που µπορεί να 

διαφέρουν αρκετά µεταξύ τους.  
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3.3.3. Καθορισµός της χρήσης 

Για να µπορέσει να χρησιµοποιηθεί η εφαρµογή για την 

παρακολούθηση του εµπορικού κυκλώµατος, πρέπει πριν να έχει 

προγραµµατιστεί η λειτουργία της. Αυτό γίνεται όταν ολοκληρωθούν 

κάποιες εργασίες της, όπως 

• Η αρχή και το τέλος της χρήσης 

• Τις ηµεροµηνίες απογραφής των πελατών 

• Τις ηµεροµηνίες απογραφής των  

• Επίσης πρέπει να καταχωρηθούν στην εφαρµογή και τα δεδοµένα 

που υπήρχαν πριν και παρακολουθούνταν χειρόγραφα.  

 

3.3.4. ∆ηµιουργία εταιρείας 

Αφού γίνει η εγκατάσταση της εφαρµογής, ακολουθεί η 

δηµιουργία της επιχείρησης µέσω µιας αυτοµατοποιηµένης διαδικασίας. 

Εδώ απαιτείται η εισαγωγή δεδοµένων της επιχείρησης όπως η επωνυµία, 

η διεύθυνση των εγκαταστάσεών της κλπ.  

Γενικώς οι εφαρµογές αυτές, που χρησιµοποιούνται για την 

παρακολούθηση του εµπορικού κυκλώµατος, µπορούν να 

παρακολουθούν περισσότερες από µία εταιρείες, οι οποίες βρίσκονται σε 

κατάλογο στην αρχική οθόνη της εφαρµογής.  

Επίσης υπάρχει η δυνατότητα ορισµού των χρηστών της 

εφαρµογής. Έτσι για κάθε χρήστη ορίζεται και ο κωδικός του. Η 

εφαρµογή εφόσον δεν δοθεί ο σωστός κωδικός δεν επιτρέπει την είσοδο 

του χρήστη στην εφαρµογή.  
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3.4. ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

3.4.1 Η διαδικασία της πώλησης 

Η σηµαντικότερη εργασία που παρακολουθείται µέσω µιας 

εµπορικής εφαρµογής είναι αυτή των πωλήσεων.  

Σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ. η πώληση έχει δύο µορφές:  

• τη χονδρική, που περιλαµβάνει την πώληση προϊόντων ή 

εµπορευµάτων από µία επιχείρηση προς µία άλλη. Τα αγαθά αυτά 

θα πωληθούν αργότερα προς άλλους πελάτες.  

• τη λιανική πώληση, στην οποία τα αγαθά πωλούνται απευθείας 

προς τους τελικούς πελάτες οι οποίοι και θα τα καταναλώσουν.  

Η ενηµέρωση της  αποθήκης, για την χονδρική πώληση γίνεται µε 

την έκδοση του ∆ελτίου Αποστολής και του Τιµολογίου Πώλησης, το 

οποίο χρεώνει τον πελάτη µε το οφειλόµενο ποσό.  

Στην  λιανική πώληση εκδίδεται ∆ελτίο Αποστολής και Απόδειξη 

Λιανικής πώλησης. 

Όταν µία επιχείρηση παρέχει υπηρεσίες, τότε  εκδίδει Απόδειξη 

Παροχής Υπηρεσιών. 

Μια πώληση είναι δυνατόν να περάσει από πολλά στάδια µέχρι να 

ολοκληρωθεί, όπως φαίνεται στο σχήµα 3.  
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Προσφορά Παραγγελία

Αποστολή και οφειλή

(∆ελτίο Αποστολής

- Τιµολόγιο)

Αποστολή

(∆ελτίο Αποστολής)
Τιµολόγιο

Πιστωτικό

Τιµολόγιο

 

Σχήµα 3: Τα στάδια της διαδικασίας της πώλησης  Χονδρικής 

  

Όπως βλέπουµε µπορεί η προσφορά που γίνεται σε έναν πελάτη να 

εξελιχθεί σε παραγγελία του πελάτη, οπότε υπάρχει  δελτίο αποστολής,  

τιµολόγιο πώλησης ή ακόµα και  πιστωτικό τιµολόγιο – δελτίο 

παραλαβής σε περίπτωση επιστροφής πωληθέντων. Τα αντίστοιχα 

ισχύουν και στη διαδικασία της πώλησης λιανικής, όπως φαίνεται στο 

σχήµα 4. 

 

Σχήµα 4: Τα στάδια της διαδικασίας της πώλησης Λιανικής 

Στα παραπάνω σχήµατα µπορούν να παραληφθούν τα στάδια µέχρι 

και την παραγγελία, γιατί στα στάδια αυτά η πώληση δεν έχει καταλήξει 

στην τελική της µορφή ενώ τα αντίστοιχα παραστατικά τους δεν είναι 

υποχρεωτικά από τον Κ.Φ.Α.Σ.  

Για κάθε στάδιο από αυτά που φαίνονται στα παραπάνω σχήµατα 

υπάρχει και σχετικό παραστατικό, το οποίο είναι σύµφωνο µε τους 
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κανόνες του Κ.Φ.Α.Σ. και  το οποίο επιβεβαιώνει την κίνηση και τελικά 

την πώληση.  

Με την εφαρµογή, από τη στιγµή που θα καταχωρηθεί η προσφορά 

αρχίζει η παρακολούθηση της παραγγελίας, δηλαδή δεσµεύουµε τα είδη 

µας στην αποθήκη, κάνουµε παραγγελία στον προµηθευτή στην 

περίπτωση που δεν έχουµε τα είδη κλπ.   

Η εκτέλεση της παραγγελίας µπορεί να γίνει µε δύο τρόπους, όπως 

φαίνεται στο σχήµα 3.  

� Με την αποστολή των ειδών και επιβεβαίωση της οφειλής του 

πελάτη προς την επιχείρηση αργότερα. Εδώ τα εµπορεύµατα 

συνοδεύονται από το δελτίο αποστολής µε το οποίο ενηµερώνεται 

η αποθήκη. Μέσα σε ένα µήνα από την έκδοση του δελτίου 

αποστολής εκδίδεται τιµολόγιο, το οποίο χρεώνει τον πελάτη µε 

την αξία των αγορών του.  

� Με αποστολή των ειδών και ταυτόχρονη επιβεβαίωση της οφειλής 

του πελάτη. Στην περίπτωση αυτή εκδίδεται δελτίο αποστολής – 

τιµολόγιο, µε το οποίο ενηµερώνεται η αποθήκη και η καρτέλα του 

πελάτη.  

Υπάρχει και η πώληση επί πιστώσει στην οποία η είσπραξη των 

χρηµάτων γίνεται χωρίς την έκδοση δελτίου αποστολής – τιµολόγιο. 

Πιστωτικό τιµολόγιο εκδίδεται στην περίπτωση επιστροφής 

εµπορευµάτων. Αυτό γίνεται µέσα σε ένα µήνα µετά την επιστροφή.  

Η ίδια διαδικασία ακολουθείται και στην περίπτωση της πώλησης 

λιανικής µε τη διαφορά ότι χρησιµοποιούνται παραστατικά λιανικής 

πώλησης (Απόδειξη Λιανικής, ∆ελτίο αποστολής) 
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Θα πρέπει να τονίσουµε εδώ δεν είναι πάντα υποχρεωτικό να 

ισχύσουν όλα τα στάδια που περιγράψαµε πιο πάνω και που φαίνονται 

στα παραπάνω σχήµατα.  Μία πώληση ολοκληρώνεται όταν εκδοθούν τα 

απαραίτητα παραστατικά χωρίς να είναι απαραίτητα τα στάδια της 

προσφοράς και της παραγγελίας. Στην περίπτωση επιστροφής 

υποχρεωτικά ακολουθεί το κατάλληλο πιστωτικό παραστατικό. 

Με την  καταχώρηση ενός σταδίου η εφαρµογή δίνει τη 

δυνατότητα µετάβασης στο επόµενο στάδιο.  

Οι πωλήσεις επηρεάζουν το αρχείο των Πελατών αλλά και την 

Αποθήκη. Έτσι κάθε παραστατικό που καταχωρείται έχει άµεση 

επίπτωση στην καρτέλα του Πελάτη στο οποίο γίνεται η πώληση αλλά 

και του είδους το οποίο πωλείται. 

3.4.2. Η διαδικασία της αγοράς 

Ο προµηθευτής της επιχείρησης έχει την ευθύνη στη διαδικασία 

της αγοράς και εκδίδει τα απαραίτητα παραστατικά, τα οποία 

καταχωρούνται στο αρχείο παρακολούθησης των αγορών. Οπότε στην 

περίπτωση παραλαβής ειδών καταχωρείται δελτίο παραλαβής, και στη 

συνέχεια τιµολόγιο αγορών, όταν έρθει το τιµολόγιο από τον 

προµηθευτή. Με το τιµολόγιο αγορών επιβεβαιώνεται η οφειλή της 

επιχείρησης προς τον προµηθευτή.   

Όταν υπάρξει ταυτόχρονα παραλαβή και οφειλή, τότε  µε την 

παραλαβή του ∆ελτίου Αποστολής – Τιµολογίου από τον προµηθευτή  

καταχωρείται το ∆ελτίο Παραλαβής – Τιµολόγιο Αγοράς, το οποίο 

ενηµερώνει την αποθήκη και επιβεβαιώνει την οφειλή της επιχείρησης. 

Όλα αυτά φαίνονται στο παρακάτω σχήµα 5.  
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Το αρχείο των αγορών σχετίζεται άµεσα µε το αρχείο των 

Προµηθευτών και την Αποθήκη. Έτσι κάθε παραστατικό που 

καταχωρείται έχει άµεση επίπτωση στην καρτέλα του Προµηθευτή από 

τον οποίο γίνεται η αγορά αλλά και του είδους το οποίο αγοράζεται. 

Προσφορά Παραγγελία

Παραλαβή και οφειλή

(∆ελτίο Παραλαβής

- Τιµολόγιο Αγοράς)

Παραλαβή

(∆ελτίο Παραλαβής)

Τιµολόγιο

Αγοράς

 

Σχήµα 5: Τα στάδια της διαδικασίας της αγοράς 

 

3.4.3. Εισαγωγή και µετασχηµατισµοί παραστατικών 

 Όπως είδαµε παραπάνω, χρησιµοποιώντας και τα σχετικά 

σχήµατα, µια πώληση, αλλα και µια αγορά, µπορεί να περάσει από πολλά 

ενδιάµεσα στάδια, όπως είναι η προσφορά και η  παραγγελία µέχρι να 

ολοκληρωθεί µε την έκδοση του Τιµολογίου ή του Τιµολογίου – ∆ελτίου 

Αποστολής ή αν υπάρχει επιστροφή των πωληθέντων µε την έκδοση του 

πιστωτικού τιµολογίου. Επίσης µε την έκδοση ∆ελτίου Αποστολής – 

Τιµολογίου µπορεί να ολοκληρωθεί µία πώληση χωρίς να περάσει από 

όλα τα στάδια.  

 Όταν όµως η πώληση περάσει ενδιάµεσο στάδιο (π.χ. Παραγγελία 

σε ∆ελτίο Αποστολής και στη συνέχεια σε Τιµολόγιο πώλησης) τότε 

υπάρχει δυνατότητα τα νέα παραστατικά να δηµιουργηθούν µε τη 

διαδικασία της µετάβασης ή µετασχηµατισµού  του προγενέστερου  

παραστατικού στο επόµενο ανώτερου σταδίου. Τα νέα αυτά παραστατικά 

περιέχουν τα δεδοµένα αυτών από τα οποία προήλθαν. Επίσης µπορεί το 
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νέο παραστατικό µπορεί να µετασχηµατιστεί σε ένα ανώτερό του. Έτσι 

λοιπόν µε διαδοχικούς µετασχηµατισµούς µπορεί να προκύψει µια 

αλυσίδα παραστατικών τα οποία σχετίζονται µεταξύ τους. Κάθε ένα από 

αυτά παρακολουθεί την αντίστοιχη κίνηση από την εταιρία µας και όλα 

µαζί ολοκληρώνουν τα στάδια της πώλησης ή αντίστοιχα της αγοράς. 

 Το πρώτο παραστατικό καταχωρείται στις  πωλήσεις / αγορές και 

συµπληρώνεται µε τα απαραίτητα δεδοµένα. Ο µετασχηµατισµός του στο 

επόµενο παραστατικό ολοκληρώνεται σε µία απλή διαδικασία κατά την 

οποία, γίνεται επιλογή του παραστατικού που θα µετασχηµατιστεί και 

στη συνέχεια επιλογή αυτού του παραστατικού στο οποίο θα 

µετασχηµατιστεί. Κάθε φορά λοιπόν που πρέπει να εκδοθεί ένα 

παραστατικό, πρέπει να απαντηθούν τα εξής:  

α) Τι αφορά; Αγορά; Πώληση; Χονδρικής ή λιανικής; νέο πελάτη / είδος 

/ προµηθευτή ή υφιστάµενο; 

β) Τι παραστατικό αφορά; Προσφορά, παραγγελία, δελτίο αποστολής; 

Τιµολόγιο; 

Γ) Πρόκειται για κίνηση που έχει προηγούµενο στάδιο ή όχι; 

 Ανάλογα µε τις απαντήσεις που θα δοθούν από το χρήστη θα 

πρέπει να ενεργοποιηθούν τα αντίστοιχα αρχεία στην εφαρµογή (Αγορές, 

Πωλήσεις, Είδη, Πελάτες, Προµηθευτές), να αναγνωριστεί το 

παραστατικό και να διερευνηθεί αν είναι το βασικό ή µετασχηµατισµένο. 

Αν η κίνηση έχει προηγούµενο στάδιο τότε θα πρέπει να ακολουθηθεί η 

λειτουργία της µετάβασης του παραστατικού του προηγούµενου σταδίου 

στο στάδιο της συγκεκριµένης κίνησης όπως φαίνεται στο σχήµα 6. 
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Πώληση

 ή 

Αγορά

1ο Στάδιο

Επιλογή 

Παραστατικού

Τέλος

Παραστατικού

Εύρεση του 

προηγούµενου 

σταδίου

Επόµενο 

στάδιο

Μετάβαση
Επιλογή Νέου 

Παραστατικού

Συµπλήρωση 

Παραστατικού

Συµπλήρωση 

Παραστατικού

(αν χρειάζεται)

 

 

Σχήµα 6: Καταχώρηση παραστατικών πωλήσεων και αγορών 

 Η εφαρµογή, κατά την καταχώρηση ενός παραστατικού, 

πραγµατοποιεί ταυτόχρονα και ελέγχους που αφορούν την υπέρβαση του 

πλαφόν του πελάτη καθώς και την έλλειψη των ειδών προς πώληση. Στην 

δεύτερη περίπτωση γίνεται έλεγχος υπολοίπων των ειδών, όπου ο 

χρήστης ενηµερώνεται για το υπόλοιπο των ειδών στην αποθήκη, τα 

δεσµευµένα είδη, το επίπεδο ασφαλείας των ειδών. 

3.4.4. ∆ιαχείριση εισπράξεων και αγορών 

Θα πρέπει να τονίσουµε ότι οι έννοιες της πώλησης και της αγοράς 

είναι διαφορετικές από αυτές της είσπραξης και της πληρωµής. Η 

πώληση χρεώνει τον πελάτη προς την επιχείρηση, ενώ η αγορά χρεώνει 

την επιχείρηση προς τον προµηθευτή. Το επόµενο στάδιο, είναι αυτό της  

είσπραξης / πληρωµής, µε την ολοκλήρωση του οποίου πιστώνεται ο 

πελάτης και χρεώνεται ο προµηθευτής.  

Οι τρόποι είσπραξης / πληρωµής, αφορούν : 
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• Την είσπραξη ή πληρωµή µε µετρητά  

• Την είσπραξη ή πληρωµή µε κατάθεσης στην τράπεζα των 

χρηµάτων ή έκδοσης επιταγής ιδίας ηµέρας.  

• Την είσπραξη ή πληρωµή µε αξιόγραφο, δηλαδή επιταγές (ηµέρας 

κα µεταχρονολογηµένες), γραµµάτια και συναλλαγµατικές  

• Την είσπραξη ή πληρωµή µε πιστωτική κάρτα. 

  

Υπάρχουν δύο τρόποι καταχώρησης των εισπράξεων / πληρωµών 

ανάλογα µε το αν υπάρχει σύνδεση µε παραστατικό πώλησης / αγοράς ή 

όχι.  Στην πρώτη περίπτωση η είσπραξη / πληρωµή γίνεται µέσα στο ίδιο 

το παραστατικό κατά την έκδοσή του και στη δεύτερη γίνεται µέσα από 

το ταµείο µε την έκδοση απόδειξης είσπραξης (ή πληρωµής) ή πινάκιου 

αξιογράφων. 

3.4.5. ∆ιαχείριση αξιογράφων  

Η εµπορική εφαρµογή δίνει την δυνατότητα παρακολούθησης των 

χρηµατοοικονοµικών κινήσεων των πελατών και των προµηθευτών. Έτσι 

µπορεί η επιχείρηση να έχει περαιτέρω πληροφορίες για την  εξόφληση 

εισπρακτέου αξιογράφου, που έχει παραλάβει από πελάτη, το πινάκιο 

µεταβίβασης εισπρακτέων αξιογράφων, όπου µεταβιβάζει το αξιόγραφο 

που έδωσε πελάτης σε προµηθευτή ή πιστωτή για πληρωµή αυτών, 

ακύρωση µεταβίβασης εισπρακτέων αξιογράφων, εξόφληση πληρωτέου 

αξιογράφου, µε το οποίο έχουµε πληρώσει προµηθευτή ή πιστωτή µας, 

επιστροφή αξιογράφων σε πελάτη, τα οποία δεν έχουν εισπραχθεί (έχουν 

διαµαρτυρηθεί ή σφραγιστεί), επιστροφή αξιογράφων από προµηθευτή, 

τα οποία δεν έχουµε καλύψει. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο

 

Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ (E.R.P.) 

 

4.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Όπως είπαµε και παραπάνω, το σηµαντικότερο συστατικό µιας 

επιτυχηµένης µηχανογραφικής υποδοµής και οργάνωσης είναι το 

λογισµικό, το οποίο πρέπει να εξυπηρετεί κάθε ιδιαίτερη ανάγκη της 

επιχείρησης, ενσωµατώνοντας όλες τις διαδικασίες που ακολουθούνται 

στις καθηµερινές λειτουργίες. Στόχος είναι µία και µόνο εµπορική 

διαχείριση να περικλείει όλες τις λειτουργικές διαδικασίες και να 

αποτελεί ταυτόχρονα ένα πολύτιµο εργαλείο συλλογής πληροφοριών για 

τη λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων. 

 

4.2. ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

(E.R.P.) 

 

Το ολοκληρωµένο Σύστηµα Αξιοποίησης Επιχειρησιακών 

Πόρων (E.R.P.) καρπός της πολυετούς εµπειρίας και εφαρµοσµένης 

τεχνογνωσίας εξασφαλίζει την απρόσκοπτη λειτουργία µιας επιχείρησης 

µε τον πιο ασφαλή και σίγουρο τρόπο. Το κορυφαίο αυτό λογισµικό έχει 

δηµιουργηθεί εξ΄ αρχής σύµφωνα µε την Ελληνική νοµοθεσία και 

αξιοποιώντας πλήρως τους επιχειρησιακούς πόρους καλύπτει συνολικά 

όλες τις µηχανογραφικές ανάγκες µιας επιχείρησης. 
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4.3. ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΗΣ E.R.P. 

4.3.1. Αρχικές εργασίες 

4.3.1.1.  ∆ηµιουργία εταιρίας 

Από τη βασική γραµµή εργαλείων, από την επιλογή «Γενικά»  

   

Από την λίστα εταιριών µε χρήση της δυνατότητας εισαγωγής (+) στη 

λίστα   

   

  

Στην  οθόνη καταχώρισης που εµφανίζεται συµπληρώνουµε µε τον 

κωδικό της εταιρίας και συνδέουµε την εταιρία µε κάποιο πρόσωπο (αν 

δεν υπάρχει καταχωρούµε Νέο πρόσωπο µε την γνωστή διαδικασία).  

Τα πεδία «Αρ.Φακέλου Α.Ε.», «Αρ.Μητρώου Α.Ε.» και  «Αρ.Μητρώου 

ΙΚΑ» µπορούν να συπληρωθούν αργότερα.   

4.3.1.2 Κωδικοποίηση  
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Στη συγγεκρικένη εφαρµογή η κωδικοποίηση γίνεται µέσα από την 

Παραµετροποίηση και στη συνέχεια την επιλογή της «Μορφής 

Κωδικού». 

 

Το επόµενο βήµα είναι να ορίσουµε τη µορφή του κωδικού που θα 

ακολουλήσουµε (πατώντας το +). Αν λοιπόν θέλουµε να 

κωδικοποιήσουµε τα είδη µας, µε κωδικό τριών βαθµών ανάλυσης που 

θα αποτελείται από νούµερα και αύξον αριθµό (µετρητή) τότε θα πρέπει 

να ορίσουµε τα κάτωθι: 
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Και στη συνέχεια να επιλέξουµε από την αριστερή λίστα τη δοµή του 

κωδικού. 
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Αν επιθυµούµε να κωδικοποιήσουµε τους πελάτες τότε: 
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Το τελικό βήµα είναι να αποθηκεύσουµε και στη συνέχεια να 

επανακινήσουµε την εφαρµογή ώστε να επιβεβαιωθεί η κωδικοποίηση 

που ακολουθούµε. Με τον ίδιο τρόπο ορίζεται ο κωδικός πελατών και 

προµηθευτών. Η επανεκκίνηση γίνεται µέσα από τα εργαλεία και την 

επανεκκίνηση του εξυπηρετητή. 

 

4.3.1.3. Ορισµός Παραστατικών & Σειρών Αρίθµησης  

Από τη βασική γραµµή εργαλείων, από την επιλογή 

«Εργαλεία/Παραµετροποίηση»  
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Η οθόνη καταχώρισης που εµφανίζεται είναι η ακόλουθη:  

   

Και συµπληρώνουµε τα παρακάτω πεδία  

 1. Κατηγορία παρ/κού. Ορίζουµε για ποια κατηγορία 

παραστατικών ισχύει η συγκεκριµένη σειρά.  

 2. Κωδικός σειράς  

 3. Ακυρωτική  

 4. Είδος  

 5. Τρόπος κλήσης  

 6. Υποκατάστηµα  

 7. Προτεινόµενος ΑΧ  

Από τις οµάδες χρηστών ορίζουµε ποιές οµάδες έχουν δικαίωµα 

χρήσης της σειράς.  

Από την λίστα των παραστατικών που εµφανίζεται  δεξιά 

επιλέγουµε ποιοί τύποι παραστατικών θα χρησιµοποιούν αυτή τη σειρά.  
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4.3.1.4. Ορισµός χρηστών του συστήµατος  

Από τη βασική γραµµή εργαλείων, από την επιλογή «Γενικά»  

   

Από την λίστα χρηστών συστήµατος µε χρήση της δυνατότητας 

εισαγωγής στη λίστα   

   

Η οθόνη καταχώρισης που εµφανίζεται είναι η ακόλουθη:  
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Συµπληρώνουµε τον κωδικό του χρήστη και συνδέουµε τον χρήστη µε 

κάποιο πρόσωπο (αν δεν υπάρχει καταχωρούµε Νέο πρόσωπο µε την 

γνωστή διαδικασία). Σε κάθε περίπτωση: 

• Αλλαγή κλειδιού: ορίζουµε το κλειδί πρόσβασης του χρήστη  

• Εταιρίες-Υποκαταστήµατα: από την λίστα των εταιριών 

επιλέγουµε σε ποιές ετιαρίες και υποκαταστήµατα θα έχει 

πρόσβαση ο χρήστης  

• Οµάδες χρηστών: από την λίστα των οµάδων επιλέγουµε σε 

ποιά οµάδα θα ανήκει.  

4.3.1.5. Ορισµος Χρησης & Περιόδων 

Από τη βασική γραµµή εργαλείων και την επιλογή 

«Γενικά/Εταιρίες Συστήµατος», επιλέγουµε την εταιρία και από την 

δυνατότητα «Οικονοµικές χρήσεις»   
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Η οθόνη καταχώρισης που εµφανίζεται είναι η ακόλουθη:  

   

Από την εργασία «Νέα χρήση» δηµιουργείται αυτοµάτως η οικονοµική 

χρήση.  

Με την εργασία «Γένεση περιόδων» εµφανίζεται οθόνη από την οποία 

ορίζουµε την έναρξη – λήξη της οικονοµικής χρήσης καθώς και την 

διάρκεια των περιόδων.  
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Επιλέγοντας «Γένεση» δηµιουργούνται οι αντίστοιχες περίοδοι.  

  Για κάθε χρήση (γραµµή στην οποία είµαστε τοποθετηµένοι) 

εµφανίζονται τα στοιχεία «ορισµού» (ταυτότητας) της χρήσης στο πάνω 

µέρος και τα στοιχεία των περιόδων της στο κάτω µέρος. Θα πρέπει να 

οριστούν: 

1. Ταυτότητα της χρήσης  

• Ονοµασία   

• Ηµ/νία έναρξης  

• Ηµ/νία λήξης  

• Πλήθος περιόδων  

• Βασικό νόµισµα  

• Θεωρηµένη αποθήκη  

• Οριο κλεισίµατος Ισολογισµού  

• Κοστολογική περίοδος αποθήκης  

• Τύπος χρήσης:   

o Αν είναι «υπό ορισµό» δεν επιτρέπεται να γίνει είσοδος 

στην εφαρµογή µε ηµ/νία µέσα στη χρήση αυτή, 

o  Αν είναι «κλειστή» δεν επιτρέπεται να γίνουν 

καταχωρίσεις µε ηµ/νία µέσα στη χρήση αυτή  

o Αν είναι «ιστορική» δεν δέχεται κινήσεις, δεν εκτελείται  

επανυπολογισµός δεδοµένων και επιτρέπεται η παρουσία 

οικονοµικών στοιχείων (µηνιαίων) χωρίς κινήσεις στη 

χρήση αυτή  
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• Παρατήρηση 

2. Στοιχεία λογιστικών περιόδων  

• Περιγραφή  

• Ηµ/νία αρχής  

• Ηµ/νία τέλους  

• Τύπος: Μπορεί να είναι κανονική, απογραφής ή κλεισίµατος. Η 

πληροφορία χρησιµοποιείται από τις οικονοµικές εκτυπώσεις 

και αντίστοιχα από τις ενηµερώσεις παραστατικών (οι τύποι 

παραστατικών ορίζουν τι τύπο περιόδου ενηµερώνουν)  

• Κλείσιµο Για κάθε υποσύστηµα φαίνεται αν έχει γίνει κλείσιµο 

της συγκεκριµένης περιόδου  

 4.3.1.6  Απογραφή Έναρξης µε Πληκτρολόγηση  

1. Απογραφή συναλλασσοµένων: Γίνεται από το κεντρικό µενού από 

την επιλογή «Περιοδικά/∆ιαδικασίες Απογραφής».Η οθόνη 

καταχώρισης που εµφανίζεται είναι η ακόλουθη:  
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H oθόνη χωρίζεται σε 2 τµήµατα, την επικεφαλίδα και τις γραµµές 

µε τους συναλλασόµενους.  

Στην επικεφαλίδα τα απαραίτητα στοιχεία είναι: 

• Ο Τύπος παραστατικού. Με F3 ή F4 γίνεται η επιλογή του 

επιθυµητού παραστατικού   

   

•  Επιλογή σειράς γίνεται µόνο αν για το συγκεκριµένο χρήστη 

έχουν οριστεί πάνω από µία. Η σειρά καθορίζει και το 

υποκατάστηµα. ∆εν υπάρχει πρόσβαση στο πεδίο 

«Υποκατάστηµα». Εµφανίζεται αυτόµατα η τιµή του. Αν τυχόν η 

σειρά είναι «χειρόγραφη» υπάρχει πρόσβαση και στο πεδίο 

«Αριθµός».  

• Προτείνεται η ηµ/νία εισόδου. Αν στη σειρά ορίζεται ότι ελέγχεται 

η ηµ/νιακή διαδοχή, δεν θα επιτραπεί ηµ/νία προγενέστερη του 

τελευταίου παραστατικού της σειράς.   

Στους «Συναλλασσόµενους» συµπληρώνουµε τα ποσά τς 

απογραφής ως εξής:  

Στην περιοχή των γραµµών καταχωρούνται λογαριασµοί 

συναλλασόµενων και τα ποσά απογραφής.  
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Μπορούµε να εισάγουµε µαζικά συναλλασόµενους από την επιλογή 

   

Χρησιµοποιώντας το εικονίδιο   έχουµε την δυνατότητα να 

µεταβάλλουµε την ηµεροµηνία λήξης του ποσού.  

   

 

 

4.3.2. Καθηµερινές εργασίες 

4.3.2.1. Άνοιγµα νέας καρτέλας πελάτη και προµηθευτή 

Για την κλήση της εργασίας ανοίγµατος καρτέλας ακολουθούµε τα 

παρακάτω βήµατα: 

1) Από τη βασική γραµµή εργαλείων, από την επιλογή «Νέο»  
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2) Από µια λίστα πελατών (διαχείριση/Εισπρακτέοι 

λογαριασµοί/Πελάτες) µε χρήση της δυνατότητας εισαγωγής στη λίστα   

 

3) Από µια λίστα προµηθευτών (διαχείριση/Πληρωτέοι 

λογαριασµοί/Προµηθευτές) µε χρήση της δυνατότητας εισαγωγής στη 

λίστα. 

Πριν προχωρήσετε, ελέγξτε αν ο συναλλασσόµενος που θα 

καταχωρήσετε είναι όντως Προµηθευτής όντως ή είναι 

Πιστωτής. Αν είναι Πιστωτής, η εφαρµογή προβλέπει ειδικό 

υποσύστηµα διαχείρισης Πιστωτών που εξυπηρετεί σωστότερα 

τις ανάγκες για αναζήτηση, πληροφόρηση, προέλευση 

υποχρεώσεων, συµφωνία µε Λογιστική  

  

     

 

Τα πεδία που πρέπει να συµπληρωθούν τόσο στην περίπτωση της 

καρτέλας του πελάτη όσο και αντίστοιχα του προµηθευτή (που 

προτείνουµε και φαίνονται χρωµατισµένα στα δείγµατα οθονών) είναι τα 

παρακάτω:  
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Α. Στην πρώτη σελίδα (ταυτότητα)  

1. Κωδικός  

2. ΑΦΜ  

3. Επωνυµία/Ονοµατεπώνυµο  

4. ∆ΟΥ  

5. Επάγγελµα  

6. Στοιχεία κύριας ∆ιεύθυνσης (έδρας). Αν υπάρχουν κι άλλες 

διευθύνσεις, µπορείτε να τις καταχωρίσετε στη σελίδα 

«Υποκαταστήµατα».  

   

  

  

 Β. Στη δεύτερη σελίδα (λογιστικά στοιχεία): 

1. Καθεστώς ΦΠΑ π.χ. κανονικό, µειωµένο  

2. Καθεστώς ΚΕΠΥΟ π.χ. υπόχρεος  

3. Τµήµα κωδικού Λογιστικής π.χ. Πελάτες εσωτερικού  

   

 Γ . Στην τρίτη σελίδα (εµπορικοί όροι)  
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 1. Τιµοκατάλογος (αν υφίστανται) 

 2. Τρόπος πληρωµής (αν έχουν προκαθοριστεί τρόποι 

πληρωµής)  

 3. Πωλητής (αν υπάρχουν στην επιχείρηση πωλητές)  

  

Τα υπόλοιπα στοιχεία µπορούν να συµπληρωθούν άλλη στιγµή ή 

σύµφωνα µε τις οδηγίες του υπεύθυνου οργάνωσης εργασιών.   

   

 

4.3.2.2.  Άνοιγµα νέου πιστωτή και νέου χρεώστη 

Η βασική κλήση των εργασιών αυτών γίνεται: 

 1. Από τη βασική γραµµή εργαλείων, από την επιλογή «Νέο»  
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2. Από µια λίστα πιστωτών (∆ιαχείριση/Πληρωτέοι 

λογαριασµοί/Πιστωτές) µε χρήση της δυνατότητας εισαγωγής 

στη λίστα   

 3. Η κλήση της εργασίας «καταχώριση χρεώστη» γίνεται µε 

αντίστοιχους τρόπους όπως και για τον πιστωτή. Είναι 

ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ. Η οθόνη καταχώρισης είναι 

πανοµοιότυπη µε του Πιστωτή και στο πεδίο «Φύση» έχει την τιµή 

«Χρεώστης»  

 

Τα πεδία που πρέπει να συµπληρωθούν και στις δύο περιπτώσεις 

είναι τα παρακάτω: 

  Α. Στην πρώτη σελίδα (ορισµός λ/σµού)  

 1. Κωδικός  

 2. Επωνυµία  

 3. Σύνδεση µε πρόσωπο (Ναι ή Οχι)  

 4. Καθεστώς ΦΠΑ π.χ. Κανονικό (χρεώνει ΦΠΑ)  

 5. Καθεστώς ΚΕΠΥΟ (π.χ. Υπόχρεος)  

 6. Τµήµα κωδικού Λογιστικής (π.χ. Πιστωτές ∆ιάφοροι)  
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 Στη γενική περίπτωση πρέπει να ορίσετε ότι ΣΥΝ∆ΕΕΤΑΙ µε 

ΠΡΟΣΩΠΟ (οπότε θα ενεργοποιηθεί η δεύτερη σελίδα µε τα στοιχεία 

Προσώπου). Είναι δε απαραίτητο για να συµµετάσχει στις 

Συγκεντρωτικές ΚΕΠΥΟ ή να παρακολουθήσετε στοιχεία ΑΦΜ, 

∆ιεύθυνσης κλπ.  

Όµως, η εφαρµογή δίνει τη δυνατότητα να ΜΗΝ συνδέεται µε 

πρόσωπο, για την περίπτωση που δεν είναι παρά ένας απλός λ/σµός π.χ. 

Τράπεζες   

4.3.2.3 ∆ηµιουργία είδους αποθήκης  

Η δηµιουργία καρτέλα είδους αποθήκης γίνεται µε τον ίδιο τρόπο 

για τις καρτέλες πελατών προµηθευτών. Η οθόνη καταχώρισης που 

εµφανίζεται είναι η ακόλουθη:  

   

Τα στοιχεια που ζητούνται είναι: 

� «Ταυτότητα» 

 1. Κωδικός  

 2. Περιγραφή  
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 3. Τύπος (Εµπόρευµα, Προϊόν, Είδος συσκευασίας κλπ.) 

αφορά κυρίως τη λογιστική οµάδα του είδους και 

χρησιµεύει για κατηγοριοποιήσεις στα Ισοζύγια και 

συµφωνία µε τη Λογιστική  

 4. Προµηθευτής. Εχοντας εισάγει τους Προµηθευτές, εδώ 

ορίζετε από ποιον βασικά προµηθεύεστε το είδος. Υπάρχει η 

δυνατότητα να εισαχθούν πάνω από ένας προµηθευτές για 

το είδος. Αν το είδος παράγεται, µην συµπληρώσετε το 

πεδίο.  

4. Οµαδοποιήσεις (Οικογένεια, Οµάδα, Κατηγορία, 

Υποκατηγορία). Στην περίπτωση που υπάρχουν πολλά είδη, 

είναι σηµαντικό να γίνονται οµαδοποιήσεις που 

χρησιµεύουν στην ευκολότερη πληροφόρηση, αναζήτηση 

κλπ  

� <<∆ιαχείριση>> 

 1. Μέθοδος αποτίµησης  

 2. Κωδικοί Γενικής Λογιστικής π.χ. Εµπορεύµατα  

 3. Τιµή Χονδρικής και Τιµή Λιανικής. Για κάθε µία από τις 

τιµές, η εφαρµογή προτείνει τη ρύθµιση «αν περιλαµβάνει 

ΦΠΑ». Μπορείτε όµως να το αλλάξετε π.χ. να ορίσετε 

«καθαρές» τιµές Λιανικής.  

 4. Κατηγορία ΦΠΑ.   

    

� Πεδία ελέγχων & ενεργοποίησης 

1. Σχέδιο ελέγχου διακινήσεων. Είναι η πολιτική που 

περιγράφει πώς εξασφαλίζεται η σωστή διαχείριση του 
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είδους στην τιµολόγηση. Ελέγχει το αν, πώς και πότε γίνεται 

έλεγχος αρνητικού υπολοίπου, ελέγχει το πλαφόν των 

εκπτώσεων, των ποσοτήτων, διαχειρίζεται τα «υπό 

απόσυρση είδη», καθορίζει την προτεινόµενη µονάδα 

µέτρησης ανά τύπο συναλλαγής κλπ. Αν έχουν σχεδιαστεί 

τέτοιες πολιτικές, πρέπει να επιλεγεί η κατάλληλη για το 

συγκεκριµένο είδος, είτε κατά την αρχική καταχώριση είτε 

αργότερα από τον υπεύθυνο διαχείρισης αποθεµάτων.  

 

2. Μέγιστη έκπτωση. Το µέγιστο % έκπτωσης το οποίο 

επιτρέπεται στο είδος (αν αθροιστούν όλες οι πιθανές 

εκπτώσεις λόγω πελάτη, λόγω ποσότητας, λόγω κατηγορίας 

είδους κλπ. Ελέγχεται µέσω Πολιτικής διακινήσεων.  

 

3. Ελάχιστο Μικτό κέρδος. Το ελάχιστο % µικτού κέρδους το 

οποίο επιτρέπεται στην πώληση είδους (αν αφαιρεθεί το 

«στιγµιαία υπολογιζόµενο κόστος κατά µέση τιµή» από την 

τιµή πώλησης). Ελέγχεται µέσω Πολιτικής διακινήσεων.  

 

4. Ελάχιστη παραγγελία. Η ελάχιστη ποσότητα που απαιτούµε 

να παραγγείλει ένας πελάτης. Ελέγχεται µέσω Πολιτικής 

διακινήσεων.  

 

5. Αριθµοί σειράς. Αν το είδος παρακολουθείται µε ανάλυση 

αριθµών σειράς ή όχι. Το αν αυτοί θα ορίζονται και πότε θα 

είναι απαιτητοί καθορίζεται µέσω Πολιτικής ∆ιακινήσεων.  
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6. Παρτίδες. Αν το είδος παρακολουθείται µε ανάλυση σε 

παρτίδες ή όχι. Το αν αυτές θα ορίζονται και πότε θα είναι 

απαιτητό να ορίζονται, καθορίζεται µέσω Πολιτικής 

∆ιακινήσεων.  

 

7. Χρώµα. Αν το είδος παρακολουθείται κατά χρώµα ή όχι. Αν 

έχουµε παρακολούθηση χρώµατος, πρέπει να συµπληρωθεί 

και το σχετικό «Χρωµατολόγιο», ώστε να οργανώνεται 

σωστά ο τρόπος συµπλήρωσης των πληροφοριών κατά την 

καταχώριση διακινήσεων, πωλήσεων κλπ. Το αν το χρώµα 

πρέπει να προσδιορίζεται από το χρήστη και πότε, σε τι 

είδους διακινήσεις (για τα είδη που έχουν διαχείριση 

χρώµατος), καθορίζεται µέσω Πολιτικής ∆ιακινήσεων.  

 

8. Μέγεθος. Αν το είδος παρακολουθείται κατά µέγεθος ή όχι. 

Αν έχουµε παρακολούθηση µεγέθους, πρέπει να 

συµπληρωθεί και το σχετικό «Μεγεθολόγιο», ώστε να 

οργανώνεται σωστά ο τρόπος συµπλήρωσης των 

πληροφοριών κατά την καταχώριση διακινήσεων, πωλήσεων 

κλπ. Το αν το µέγεθος πρέπει να προσδιορίζεται και πότε, σε 

τι είδους διακινήσεις (για τα είδη που έχουν διαχείριση 

µεγέθους), καθορίζεται µέσω Πολιτικής ∆ιακινήσεων.  

 

� «Αποθήκευση» - Απαραίτητα πεδία 
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1. Βασική µονάδα µέτρησης. Στην περιοχή «µονάδες 

µέτρησης-συσκευασίες» µπορεί κανείς να ορίσει τις 

διάφορες µονάδες µέτρησης ή συσκευασίες µε τις οποίες 

µπορεί να διακινηθεί ένα είδος. Η πρώτη από όσες 

οριστούν τοποθετείται αυτόµατα στο πεδίο «Βασική 

µονάδα παρακολούθησης υπολοίπου» δεξιά. Ένα είδος 

δεν µπορεί να καταχωρηθεί αν δεν συµπληρωθεί η 

βασική µονάδα µέτρησης.  

 

�  «Αποθήκευση» - Πρόσθετα πεδία 

 

1. Εναλλακτική µονάδα µέτρησης. Η δεύτερη µονάδα που 

πιθανώς θα επιλεγεί, τοποθετείται στην εναλλακτική µονάδα 

δεξιά (µπορεί όµως να αλλάξει). Αυτό σηµαίνει όχι απλώς 

ότι θα µπορεί να χρησιµοποιηθεί στα παραστατικά αυτή η 

εναλλακτική µονάδα, αλλά θα ακολουθεί πάντα το είδος σε 

όλες τις διακινήσεις, ενηµερώνοντας (όπως και η βασική 

µονάδα) το υπόλοιπο, τις πωλήσεις, τις αγορές κ.ο.κ. στη 

δεύτερη (εναλλακτική µονάδα)  

�  «Αποθήκευση» - Πληροφοριακά στοιχεία 

1. Μονάδες βάρους & όγκου. Χρησιµεύουν στον αυτόµατο 

υπολογισµό βάρους και όγκου. Εϊναι ειδικά πεδία στα 

παραστατικά που τυπώνονται στα ∆.Αποστολής.  

2. Θέσεις αποθήκευσης. Στην κάτω δεξιά περιοχή, µπορούν 

για πληροφοριακούς λόγους να οριστούν οι θέσεις οποίες 

µπορεί να τοποθετηθεί το είδος.  
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4.3.2.4 Άνοιγµα λ/σµού Χρηµατικών ∆ιαθεσίµων  

Στο υποσύστηµα Χρηµατικών ∆ιαθεσίµων πρέπει να ανοιχτούν οι 

εξής λογαριασµοί:  

 1) Όλοι οι Τραπεζικοί λογαριασµοί για να καταχωρούνται οι 

δοσοληψίες, οι καταθέσεις, οι αναλήψεις, οι εξοφλήσεις 

επιταγών κλπ. Εδώ µπορούν να ανοιχτούν οι λογαριασµοί 

καταβολής δόσεων πιστωτικών καρτών, οι λ/σµοί καταθέσεων, 

όψεως κλπ.  

 2) Όλοι οι λογαριασµοί µετρητών που τηρεί η έδρα και τα 

υποκαταστήµατα. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί ΕΝΑΣ και µόνο 

λ/σµός µετρητών, αφού το σύστηµα τηρεί πολλαπλή καρτέλα 

ΑΝΑ υποκατάστηµα. Αν πάλι θέλετε, για λόγους τάξης, 

µπορείτε να ανοίξετε ξεχωριστούς λ/σµούς µετρητών ανά 

κατάστηµα ή/και νόµισµα ή/και θέση εργασίας.  

 3) Τουλάχιστον ένας λ/σµός ΠΡΟΒΛΕΨΗΣ εισπράξεων-

πληρωµών ανά ΝΟΜΙΣΜΑ. Ο λ/σµός αυτός θα χρησιµοποιείται 

από το σύστηµα σε όσες περιπτώσεις ∆ΕΝ χρησιµοποιείται 

τρόπος είσπραξης ή πληρωµής στην τιµολόγηση, για να 

ενηµερώσει τα προβλεπόµενα (ανεξόφλητα) χρηµατικά 

υπόλοιπα.   

Υπάρχουν οι εξής τρόποι να κληθεί η εργασία ανοίγµατος 

Χρηµατικού λ/σµού:  

 1. Από τη βασική γραµµή εργαλείων, από την επιλογή «Νέο»  
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2. Από µια λίστα χρηµατικών λογαριασµών 

(∆ιαχείριση/Χρηµατοοικονοµικά/Χρηµατικοί λογαριασµοί) µε 

χρήση της δυνατότητας εισαγωγής στη λίστα   

   

 

Η οθόνη καταχώρισης που εµφανίζεται είναι η ακόλουθη:  
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Τα απαραίτητα να οριστούν πεδία έχουν χρωµατιστεί στο παραπάνω 

δείγµα οθόνης  

 1. Κωδικός  

 2. Περιγραφή  

 3. Υποκατάστηµα  

 4. Νόµισµα  

 5. ∆εσµευτικό νόµισµα. Αν ενεργοποιηθεί, θα απαγορεύεται να 

µεταβληθεί το νόµισµα κατά την καταχώριση των χρηµατικών 

συναλλαγών, αλλιώς, θα είναι ελεύθερο προς µεταβολή.  

 7. Λογαριασµός Λογιστικής. Ο αντίστοιχος λ/σµός Χρηµατικών 

∆ιαθεσίµων της οµάδας «38»  

 8. Τράπεζα. Αν είναι Τραπεζικός λ/σµός, εδώ καταχωρείται η 

Τράπεζα στην οποία ανήκει. Στα υπόλοιπα πεδία µπορούν να 

οριστούν τα επί πλέον στοιχεία (κατάστηµα, ειδικός κωδικός, 

αριθµός λ/σµού)  

Στην περίπτωση που ο λ/σµός αφορά δόσεις πιστωτικών καρτών, 

επιλέγετε το πεδίο «Αφορά κάρτα», τον συνήθη αριθµό ηµερών valeur, 

τον αντίστοιχο λ/σµό ΧΡΕΩΣΤΗ (Απαιτήσεις από πιστωτικές κάρτες) 

και το µοντέλο υπολογισµού κρατήσεων πιστωτικών καρτών  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο 

∆ΙΑΦΟΡΕΣ Κ.Β.Σ. ΚΑΙ Κ.Φ.Α.Σ. 

 

5.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Στην παράγραφο αυτή θα εξετάσουµε τις σηµαντικότερες αλλαγές 

που εισήγαγε ο Κ.Φ.Α.Σ. σχετικά µε την τήρηση των βιβλίων και των 

στοιχείων σε σχέση µε τον Κ.Β.Σ. που προϋπήρχε.  

5.1.1. Αλλαγές σε έννοιες 

Οι επιτηδευµατίες του Κ.Β.Σ. γίνονται τώρα οι <<Υπόχρεοι 

απεικόνισης συναλλαγών>>, ενώ υπάρχον πλέον δύο κατηγορίες για τα   

λογιστικά  βιβλία  

� Τα απλογραφικά (πρώην βιβλία Β΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ.) και 

� Τα διπλογραφικά (πρώην βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ.).  

5.1.2.  Αλλαγή στις προθεσµίες καταχώρησης    

Το ηµερολόγιο και κατ’ επέκταση τα διπλογραφικά βιβλία, 

ενηµερώνονται µετά τη λήψη ή έκδοση του δικαιολογητικού, µέχρι το 

τέλος του επόµενου µήνα. Η προθεσµία αυτή δεν πρέπει να είναι 

εκπρόθεσµη της δήλωσης Φ.Π.Α.. Επίσης µέχρι το τέλος του επόµενου 

µήνα ενηµερώνονται το γενικό καθολικό καθώς και τα αναλυτικά 

καθολικά. Όσον αφορά τις ασφαλιστικές επιχειρήσεις, µπορούν να 

ενηµερώνουν το γενικό και αναλυτικά καθολικά µέχρι την 20
η
 ηµέρα του 

µεθεπόµενου µήνα.  
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 Τα βιβλία εσόδων – εξόδων ενηµερώνονται µέχρι το τέλος του 

επόµενου µήνα του ηµερολογιακού τριµήνου και εκπρόθεσµα της 

δήλωσης του Φ.Π.Α. Επίσης, όταν πριν την παραλαβή των αγαθών, 

λαµβάνονται τα στοιχεία αγοράς τους τότε η ενηµέρωση των βιβλίων 

γίνεται κατά την παραλαβή τους.   

5.1.3. Αλλαγές στη θεώρηση και στην εκτύπωση 

Η θεώρηση των βιβλίων, όπως προβλεπόνταν από σχετικό άρθρο 

του Κ.Β.Σ.(άρθρο 19), καταργείται.   

Θεωρούνται πλέον :  

� Το βιβλίο κινητής αποθήκης που µπορεί να τηρείται αντί του 

Συγκεντρωτικού ∆ελτίου Αποστολής επί οχηµάτων (άρθρο 5 

παρ. 4 Κ.Φ.Α.Σ.), και 

� Τα έντυπα διασφάλισης πληροφοριών  (παρ. 23
5
 του άρθρου 

4 του Κ.Φ.Α.Σ
6
).  

 

Εδώ πρέπει να τονίσουµε ότι µπορεί να µην εκτυπώνονται τα 

αθεώρητα βιβλία που ενηµερώνονται µηχανογραφικά. Αυτό γίνεται µόνο 

όταν τα δεδοµένα τους φυλάσσονται ηλεκτρονικά και µπορούν να 

εκτυπωθούν όταν ζητηθεί για φορολογικό έλεγχο. Αν αυτό δεν µπορεί να 

                                                           
5
 Η παρούσα παράγραφος παύει να ισχύει από την 1η Ιανουαρίου 2014 

6
 Στην παρ. 23 αναφέρονται τα ακόλουθα: «Ο υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών της παραγράφου 

αυτής, ανεξάρτητα από την κατηγορία των βιβλίων που τηρεί, εκµεταλλευτής χώρου διαµονής ή 

φιλοξενίας, εκπαιδευτηρίου, κλινικής ή θεραπευτηρίου, κέντρων αισθητικής, γυµναστηρίων, χώρου 

στάθµευσης, καθώς και οι γιατροί και οδοντίατροι, παρέχουν ασφαλείς πληροφορίες για τις 

συναλλαγές τους µέχρι την έκδοση του στοιχείου, για το οποίο έχουν υποχρέωση, όπου και 

αναγράφονται τα στοιχεία του πελάτη. Η διασφάλιση των πληροφοριών αυτών γίνεται είτε µε την 

καταχώριση χειρόγραφα σε θεωρηµένα έντυπα ή, επί µηχανογραφικής τήρησης, µε τη χρήση ειδικών 

ασφαλών διατάξεων σήµανσης του νόµου 1809/1988 (Α’ 222) ». 
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γίνει τότε είναι υποχρεωτική η τήρηση των βιβλίων ή των στοιχείων
7
, 

που περιέχονται σε αυτά.  

Όσον αφορά τα στοιχεία αξίας των λιανικών συναλλαγών για 

παροχή υπηρεσιών καθώς και τα στοιχεία διακίνησής τους ήταν 

υποχρεωτική η θεώρησή τους µέχρι το τέλος του 2013 (βλ. άρθρο 9 παρ. 

1 Κ.Φ.Α.Σ.)
8
     

5.1.4. Αλλαγή στον τρόπο παρακολούθησης της αποθήκης 

Η κίνηση των αποθεµάτων, καταχωρείται πλέον στον λογαριασµό 

94 "Αποθέµατα" της οµάδας 9 του Ε.Γ.Λ.Σ., σαν απλή καρτέλα, και έτσι 

καταργούνται πλέον οι καρτέλες και το βιβλίο αποθήκης σε θεωρηµένα 

έντυπα ή σε CD - ROM. Η υποχρέωση αυτή υπάρχει, µόνο στην 

περίπτωση που τα ακαθάριστα έσοδα της προηγούµενης χρήσης (ή των 

προηγούµενων χρήσεων) από πωλήσεις αγαθών (λογ. 70 και 71 του 

Ε.Γ.Λ.Σ.) υπερβαίνουν τα 5.000.000 ευρώ (αν υπερβαίνει τα 5.000.000 

ευρώ ο λογ. 70, θα τηρείται ο λογ. 94 "Αποθέµατα" µόνο για τα 

                                                           
7
 Στην Αιτιολογική έκθεση του ν. 4093/2012, αναφέρονται τα εξής :»Με τις διατάξεις της παραγράφου 

7 δίνεται η δυνατότητα της µη εκτύπωσης των αθεώρητων βιβλίων µε την προϋπόθεση ότι τα 

δεδοµένα τους δίνονται άµεσα όταν ζητηθούν από τον έλεγχο και η αδυναµία αναπαραγωγής των 

βιβλίων και των αποθηκευµένων δεδοµένων που αφορούν στοιχεία εξοµοιώνεται µε µη τήρηση των 

βιβλίων και µη έκδοση των στοιχείων». 

8
 Το  άρθρο 9 παρ. 1, του Κ.Φ.Α.Σ  έχει ως εξής : «Η αυθεντικότητα των στοιχείων διακίνησης 

διασφαλίζεται µε τη χρήση θεωρηµένων από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. εντύπων, επί χειρόγραφης έκδοσής 

τους, ή µε τη χρήση ειδικών ασφαλών διατάξεων σήµανσης του νόµου 1809/1988 (Α’ 222), επί 

µηχανογραφικής έκδοσής αυτών, και των στοιχείων αξίας λιανικών συναλλαγών για παροχή 

υπηρεσίας µε θεώρηση από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. Τα οριζόµενα στο προηγούµενο εδάφιο δεν 

εφαρµόζονται για τα εισιτήρια επιχειρήσεων µεταφοράς προσώπων µε λεωφορεία, σιδηρόδροµους και 

αεροπλάνα, όταν εκτελούν συγκοινωνίες, καθώς και για τα εισιτήρια πλοίων, εφόσον φορολογούνται 

κατ’ ειδικό τρόπο και απαλλάσσονται του Φ.Π.Α.. Η παρούσα παράγραφος παύει να ισχύει από την 1η 

Ιανουαρίου 2014.  
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εµπορεύµατα και όχι για το λογ. 71 που αντιστοιχεί στα προϊόντα και 

αντίστροφα) (άρθρο 4 παρ. 8 Κ.Φ.Α.Σ.). 

Οι καρτέλες αποθήκης του λογ. 94 "Αποθέµατα" ενηµερώνονται 

ποσοτικά και κατ' αξία µέχρι τέλους του επόµενου µήνα από εκείνον της 

παραλαβής ή της παράδοσης του αγαθού (όσον αφορά ποσοτικά) ή από 

τη λήψη και την έκδοση του στοιχείου (όσον αφορά την αξία) και όχι 

αργότερα από την προθεσµία υποβολής της περιοδικής δήλωσης του 

Φ.Π.Α. (άρθρο 4 παρ. 12 Κ.Φ.Α.Σ.). 

5.1.5. Βιβλία τεχνικών προδιαγραφών και παραγωγής κοστολογίου 

Για τα βιβλία παραγωγής κοστολογίου και τεχνικών προδιαγραφών 

καταργείται η υποχρέωση τήρησής τους. Όµως  στη λογιστική οργάνωση 

παραµένει το θέµα της αναγκαιότητας κοστολόγησης όσον αφορά την 

αποτίµηση των παραγόµενων προϊόντων και συνδέεται µε τον Κ.Φ.Α.Σ. 

µέσω του Άρθρου 2 που αφορά τον τρόπο απεικόνισης των συναλλαγών. 

5.1.6. Μορφή τιµολογίου 

Στο δελτίο αποστολής πλέον, µπορεί να µην αναγράφεται το 

επάγγελµα και η αρµόδια ∆.Ο.Υ. των συµβαλλοµένων.  

Όλα τα έγγραφα, ή µηνύµατα σε χαρτί ή µε ηλεκτρονική µορφή, τα 

οποία πληρούν τους όρους που καθορίζονται από τις διατάξεις του 

παρόντος νόµου
9
 , µπορούν πλέον να γίνουν δεκτά στη θέση του 

τιµολογίου.  

                                                           
9
Στην αιτιολογική έκθεση του ν. 4093/2012 αναφέρονται τα εξής: <<Με την παράγραφο 18 ορίζεται 

ότι ως στοιχεία που επέχουν θέση τιµολογίου, γίνονται δεκτά όλα τα έγγραφα ή µηνύµατα σε χαρτί ή 

µε ηλεκτρονική µορφή, τα οποία πληρούν τους όρους που καθορίζονται από τις κατ’ ιδίαν διατάξεις 

του Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών>>. 
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5.1.7. ∆ιαφοροποίηση στον τρόπο εξόφλησης ορισµένων συναλλαγών 

Με τις διατάξεις του Κ.Φ.Α.Σ., το όριο εξόφλησης των 

φορολογικών στοιχείων αξίας, αναπροσαρµόζεται µε επιταγή ή για τα 

αγροτικά προιόντα µέσω λογαριασµού, ώστε να υπάρχει κοινό όριο, 

ύψους 3000€,  µε τα υπόλοιπα φορολογικά στοιχεία αξίας. Επίσης τώρα 

επιτρέπεται ο συµψηφισµός αµοιβαίων ανταπαιτήσεων µεταξύ των 

αντισυµβαλλοµένων, σε κάθε περίπτωση και όχι µόνο µεταξύ µητρικής 

και θυγατρικής.  

5.1.8. Απόδειξη αντί τιµολογίου 

Στην παράγραφο 16 του Άρθρου 6 περιγράφονται τα εξής: Τη 

θέση τιµολογίου µπορεί να πάρει η απόδειξη λιανικής στην οποία 

περιγράφεται το είδος των αγαθών ή υπηρεσιών ή το είδος που προκύπτει 

από το αντικείµενο εργασιών που εµφανίζεται στα στοιχεία του εκδότη. 

Αυτό συµβαίνει για τις περιπτώσεις παροχής υπηρεσιών καθώς και για 

τις πωλήσεις αγαθών για τον αγοραστή που είναι υπόχρεος απεικόνισης 

συναλλαγών ή για τους αγρότες του ειδικού καθεστώτος Φ.Π.Α. και για 

συναλλαγές µέχρι 100 €.  

5.1.9. Νέες δυνατότητες ελέγχου των στοιχείων του 

αντισυµβαλλόµενου 

Στην παράγραφο 8 του άρθρου 10 του Κ.Φ.Α.Σ. ορίζεται ότι: Τόσο 

ο εκδότης όσο και ο λήπτης του στοιχείου φέρουν το βάρος της 

απόδειξης της συναλλαγής και έχουν το δικαίωµα να επιβεβαιώσουν τα 

στοιχεία του αντισυµβαλλόµενου από τη δήλωση έναρξης των εργασιών 

του ή από άλλο στοιχείο, χωρίς βέβαια να παρανοµούν απέναντι στη 

διάταξη περί φορολογικού απορρήτου. Τα στοιχεία αυτά οι 

συµβαλλόµενοι είναι υποχρεωµένοι να παρέχουν, έχοντας συνάµα την 
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ευθύνη για την ακρίβειά τους. Η επιβεβαίωση των στοιχείων των 

συναλλασσοµένων µπορεί να γίνεται και από βάση δεδοµένων ή αρχείο 

υπόχρεων απεικόνισης συναλλαγών, που είναι διαθέσιµα από τη Γενική 

Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων του Υπουργείου 

Οικονοµικών, καµπτοµένου στην περίπτωση αυτή του ισχύοντος 

φορολογικού απορρήτου
10

. 

5.2. ΥΠΟΧΡΕΟΙ ΤΗΡΗΣΗΣ ΒΙΒΛΙΩΝ 

5.2.1. ∆ιπλογραφικά βιβλία 

Υποχρεωτικά τηρούν ∆ιπλογραφικά βιβλία ( πρώην Γ' κατηγορίας) 

οι εξής:  

� Οι Ε.Π.Ε., οι Α.Ε. και οι Ι.Κ.Ε. ανεξαρτήτως ακαθάριστων 

εσόδων 

� Από τους υπόλοιπους, όσοι έχουν πραγµατοποιήσει 

ακαθάριστα έσοδα την προηγούµενη χρήση πάνω από 

1.500.000 ευρώ. 

 

Τα λογιστικά βιβλία ενηµερώνονται µέχρι τέλους του επόµενου 

µήνα και όχι αργότερα από την προθεσµία υποβολής της περιοδικής 

δήλωσης του Φ.Π.Α. (άρθρο 4 παρ. 12 Κ.Φ.Α.Σ.). Οι προϊσχύουσες 

διατάξεις προέβλεπαν την ενηµέρωση των βιβλίων έως την 15ηµέρα του 

επόµενου µήνα από την έκδοση ή λήψη των παραστατικών και σχετικά 

                                                           
10

 Στην αιτιολογική έκθεση του ν. 4093/2012 αναφέρονται τα εξής: «Με την παράγραφο 8 ορίζεται το 

βάρος της απόδειξης των συναλλαγών και ορίζεται, για πρώτη φορά, ότι η επιβεβαίωση των στοιχείων 

των συναλλασσοµένων µπορεί να γίνεται και από βάση δεδοµένων ή αρχείο υπόχρεων απεικόνισης 

συναλλαγών, που είναι διαθέσιµα από τη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων του 

Υπουργείου Οικονοµικών, καµπτοµένου στην περίπτωση αυτή του ισχύοντος φορολογικού 

απορρήτου». 
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µε ταµειακά παραστατικά από την διενέργειά τους. Καταργήθηκε και δεν 

θα τηρούνται πλέον θεωρηµένο ισοζύγιο, γενικό και αναλυτικά 

καθολικά, όταν πρόκειται για µηχανογραφηµένη τήρηση τους. 

Από τον υπόχρεο απεικόνισης συναλλαγών που τηρεί 

διπλογραφικά βιβλία (βιβλία Γ' κατηγορίας), θα τηρείται πλέον και 

"ηλεκτρονικός φάκελος", όπου θα αποθηκεύονται όλα τα δεδοµένα που 

έχουν καταχωρηθεί στα βιβλία που τηρούνται µηχανογραφικά, καθώς 

και όλα τα δεδοµένα που απεικονίζονται στο τελευταίο προσωρινό και 

οριστικό ισοζύγιο. 

5.2.2. Απλογραφικά βιβλία  

Απλογραφικά βιβλία (πρώην ΕΓ κατηγορίας) τηρούν 

ανεξαρτήτως ακαθαρίστων εσόδων οι εξής: 

� Οι πράκτορες εφηµερίδων και περιοδικών, καθώς και οι 

πρατηριούχοι χονδρικής πώλησης καπνοβιοµηχανικών προϊόντων 

� Όποιος από αυτούς έχει και άλλο κλάδο (παροχής υπηρεσιών ή 

πώλησης αγαθών), τότε για όλες τις δραστηριότητές του θα τηρεί 

τα βιβλία που αντιστοιχούν στ' ακαθάριστα έσοδά του. 

� Οι εκµεταλλευτές πλοίου δεύτερης κατηγορίας του άρθρου 3 

του Ν. 27/75. 

� Οι πρατηριούχοι υγρών καυσίµων για την εµπορία βενζίνης και 

πετρελαίου και ο πωλητής πετρελαίου θέρµανσης (diesel). 

Όποιος από τους βενζινοπώλες και από τους εκµεταλλευτές 

πλοίων διατηρεί και κλάδο πώλησης άλλων αγαθών ή παροχής 

υπηρεσιών, τότε αυτός τηρεί για τον άλλο αυτό κλάδο τα βιβλία της 
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κατηγορίας που αντιστοιχεί στα ετήσια έσοδά του (άρθρο 4 παρ. 3 

Κ.Φ.Α.Σ.). 

Ο νέος υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών κατά την έναρξη των 

εργασιών του, τηρεί απλογραφικά βιβλία. Οµοίως και ο υπόχρεος που 

την προηγούµενη χρονιά είχε ακαθάριστα έσοδα µέχρι 1.500.000 ευρώ 

και η νοµική του µορφή δεν είναι Ε.Π.Ε. ή Α.Ε. ή Ι.Κ.Ε. (Ιδιωτικές 

Κεφαλαιουχικές Εταιρίες). Όσοι ασχολούνται µε την ανέγερση και 

πώληση οικοδοµών ή µε την κατασκευή τεχνικών δηµόσιων ή ιδιωτικών 

έργων εντάσσονται σε κατηγορία βιβλίων µε βάση τα ακαθάριστα έσοδά 

τους (άρθρο 4 παρ. 2 Κ.Φ.Α.Σ.)
11

. 

5.3. ΧΡΟΝΟΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ 

Το βιβλίο εσόδων - εξόδων, ενηµερώνεται µέχρι τέλους του 

επόµενου µήνα κάθε ηµερολογιακού τριµήνου και όχι πέραν από το 

χρόνο που υποβάλλεται εµπρόθεσµα η περιοδική δήλωση του Φ.Π.Α. 

(άρθρο 4 παρ. 18 Κ.Φ.Α.Σ.)
12

. Στο βιβλίο απογραφών, η ποσοτική 

καταχώρηση γίνεται µέχρι 20/2 του επόµενου έτους και µε αξία µέχρι το 

χρόνο της εµπρόθεσµης υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος 

                                                           
11
Στην τήρηση διπλογραφικών βιβλίων εντάσσονται οι ηµεδαπές και αλλοδαπές ανώνυµες και 

περιορισµένης ευθύνης εταιρίες καθώς και οι ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρίες. Κατ’ εξαίρεση, 

µπορούν να τηρήσουν απλογραφικά βιβλία οι αλλοδαπές γενικά επιχειρήσεις που εγκαθίστανται στην 

Ελλάδα µε βάση τις διατάξεις των α.ν. 89/1967 (Α’ 132) και 378/1968 (Α’ 82), τα υποκαταστήµατα 

των αλλοδαπών αεροπορικών επιχειρήσεων που λειτουργούν στην Ελλάδα και απαλλάσσονται από τη 

φορολογία εισοδήµατος µε τον όρο της αµοιβαιότητας καθώς και οι αλλοδαπές Α.Ε. και Ε.Π.Ε. του 

δευτέρου εδαφίου της παραγράφου 2 του άρθρου 1.  
12

 Η καταχώρηση - ενηµέρωση του βιβλίου εσόδων - εξόδων µε τις πιο πάνω πράξεις γίνεται µέχρι το 

τέλος του επόµενου µήνα κάθε ηµερολογιακού τριµήνου και όχι πέραν του χρόνου της εµπρόθεσµης 

υποβολής της περιοδικής δήλωσης Φ.Π.Α.. Στην περίπτωση που κατά την διάρκεια της χρήσης 

λαµβάνονται στοιχεία αγοράς αγαθών πριν από την παραλαβή τους, η ενηµέρωση των βιβλίων γίνεται 

κατά την παραλαβή των αγαθών. Εφόσον στο τέλος της χρήσης λαµβάνονται στοιχεία αγοράς αγαθών 

που δεν έχουν ακόµα παραληφθεί, καταχωρούνται σχετικές εγγραφές σε ιδιαίτερες στήλες του βιβλίου 

εσόδων - εξόδων και τακτοποιούνται µε την παραλαβή των αγαθών Επιπλέον, µέχρι τη λήξη της 

προθεσµίας υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος του οικείου οικονοµικού έτους 

καταχωρείται ανακεφαλαιωτικά, συγκεντρωτικά και όχι ανά παραστατικό, ανάλυση των δεδοµένων 

της παραγράφου 17 του άρθρου αυτού, ανάλογα µε τις ανάγκες της φορολογίας εισοδήµατος για τον 

προσδιορισµό του αποτελέσµατος και την συµπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων ή καταστάσεων 

που ορίζονται µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου. 
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(άρθρο 4 παρ. 20 Κ.Φ.Α.Σ.). Υποχρέωση ενηµέρωσης του Βιβλίου 

Απογραφών ή των καταστάσεων απογραφής υπάρχει για τους υπόχρεους 

που τηρούν απλογραφικά βιβλία, στην περίπτωση που τα ετήσια 

ακαθάριστα έσοδα από την πώληση αγαθών υπερέβησαν το όριο 150.000 

ευρώ. Σε ετήσια βάση δεν αναγράφονται τα έσοδα της πρώτης 

διαχειριστικής περιόδου (άρθρο 4 παρ. 16 Κ.Φ.Α.Σ.). 

Σε περίπτωση βλάβης του Η/Υ ή του λογισµικού, µπορεί να 

παρατείνεται η προθεσµία ενηµέρωσης των λογιστικών βιβλίων (µε 

εξαίρεση τα πρόσθετα βιβλία) το αργότερο µέχρι την προθεσµία που 

υποβάλλεται η δήλωση φορολογίας εισοδήµατος χωρίς να υπάρχει η 

υποχρέωση της προηγούµενης γνωστοποίηση στη ∆.Ο.Υ. (ήταν 10 

µέρες) (άρθρο 2 παρ. 7 Κ.Φ.Α.Σ.). Επίσης καταργήθηκε το αναλυτικό 

εγχειρίδιο (οπότε και η υποχρέωση διαφύλαξής του) όταν 

χρησιµοποιείται Η/Υ για την ενηµέρωση των βιβλίων (άρθρο 2 παρ. 8 

Κ.Φ.Α.Σ.). 

Για τα υποκαταστήµατα που δεν εξάγουν αυτοτελές 

αποτέλεσµα, καταργήθηκε η διπλότυπη κατάσταση για τα αποθέµατα, 

και καταχωρούνται αυτά διακεκριµένα στο βιβλίο απογραφών της έδρας 

(άρθρο 4 παρ. 10.2α Κ.Φ.Α.Σ.). Οι συναλλαγές των υποκαταστηµάτων 

αυτών, που εφαρµόζουν εξαρτηµένη λογιστική, µπορεί να 

καταχωρούνται (µε προϋποθέσεις) κατευθείαν στα βιβλία της έδρας, ενώ 

για την αυτοτελή λογιστική δεν υπάρχουν αλλαγές (άρθρο 4 παρ. 15 

Κ.Φ.Α.Σ.). 

Μέχρι 31.12.13, είχαν υποχρέωση να ενηµερώνουν τα 

θεωρηµένα πρόσθετα στοιχεία τους οι παρακάτω (άρθρο 4 παρ. 23 

Κ.Φ.Α.Σ.): 
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� Ο εκµεταλλευτής χώρου διαµονής ή φιλοξενίας 

� Τα εκπαιδευτήρια 

� Οι κλινικές και τα θεραπευτήρια 

� Τα κέντρα αισθητικής 

� Τα γυµναστήρια 

� Οι χώροι στάθµευσης και 

� Οι γιατροί και οι οδοντίατροι 

Από την άλλη, καταργούνται, οπότε δεν υποβάλλονται πλέον οι 

παρακάτω καταστάσεις: 

� Η κατάσταση µε τους γιατρούς, που περιέχει το βιβλίο 

µεριδολογίου γιατρών. 

� Η κατάσταση µε τους αποθέτες που περιέχει το βιβλίο 

αποθήκευσης. 

� Η κατάσταση µε την έκδοση δελτίων κίνησης τουριστικού 

λεωφορείου. 

� Τα ισοζύγια των λογαριασµών όλων των βαθµίδων της 

κλειόµενης χρήσης 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
Ο

 

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟΝ Κ.Φ.Α.Σ. ΓΙΑ ΤΟ 2014 

 

 

6.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Από την 01/01/2014 εισήρθαν σηµαντικές αλλαγές
13

 στον 

Κ.Φ.Α.Σ. (Ν. 4093/2013). Παρακάτω θα δούµε τις σηµαντικότερες από 

αυτές. 

 

6.2. ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ 

 

 Από 01⁄01⁄2014 παύει να ισχύει η υποχρέωση των πρόσθετων 

βιβλίων, όπως προβλεπόνταν από την παράγραφο 5 του άρθρου 10 του 

Κ.Β.Σ. Έτσι οι υπόχρεοι δεν είναι υποχρεωµένοι να παρέχουν ασφαλείς 

πληροφορίες για τις συναλλαγές τους.  

 

6.3. ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΘΕΩΡΗΣΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

 Μέχρι και το 2013, στον Κ.Φ.Α.Σ. υποχρεωτική ήταν η θεώρηση 

(διάτριση) στα στοιχεία διακίνησης όπως δελτία αποστολής καθώς 

επίσης και στα στοιχεία αξίας λιανικών συναλλαγών για παροχή 

υπηρεσιών από την αρµόδια ∆ΥΟ. Για το 2014 η υποχρέωση αυτή 

καταργείται. 

 

                                                           
13

 www.forologikanea.gr 
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6.4. ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΕΚ∆ΟΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

ΦΟΡΤΩΤΙΚΩΝ 

 

 Καταργούνται επίσης τα έγγραφα µεταφοράς φορτωτικών όπως 

φορτωτική, διπλότυπη απόδειξη, ηµερολόγιο µεταφοράς κ.λ.π. 

 Για το 2014 και για τις µεταφορές των αγαθών, οι ιδιώτες εκδίδουν 

αποδείξεις λιανικών συναλλαγών ενώ εκδίδεται τιµολόγιο για τους 

υπόχρεους. 

 

6.5. ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΕΚ∆ΟΣΗΣ ΑΠΟ∆ΕΙΞΕΩΝ ∆ΑΠΑΝΩΝ 

 

 Για το 2014, όταν ο υπόχρεος δεν υποχρεούται σε έκδοση 

στοιχείου, τότε εκδίδει τίτλο κτήσης ή τιµολόγιο αγοράς.  

Επίσης οι παροχές σε µισθωτούς, καταχωρούνται πλέον στην 

κατάσταση µισθοδοσίας.  

 

6.6.  ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΑΠΟ∆ΕΙΞΗΣ ΑΥΤΟΠΑΡΑ∆ΟΣΗΣ 

 

 Για την αυτοπαράδοση των αγαθών και από τις αρχές του 2014 θα 

εκδίδεται τιµολόγιο και για να καλυφθούν οι απαιτήσεις του Φ.Π.Α. θα 

εκδίδεται και σαν απόδειξη αυτοπαράδοσης. 

 

6.7. ΤΡΟΠΟΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣ ΑΠΟ∆ΕΙΞΕΩΝ ΛΙΑΝΙΚΩΝ 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΓΙΑ ΟΡΙΣΜΕΝΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΝ 

ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 
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 Ο υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών για την παροχή υπηρεσιών ή 

για τις λιανικές πωλήσεις αγαθών, εκδίδει τις αποδείξεις µε Φ.Τ.Μ. ή µε 

µηχανογράφηση πρέπει να έχουν σήµανση από Ε.Α.Φ.∆.Σ.Σ. Αυτό 

αποτελεί διάταξη του άρθρου 7 του Κ.Φ.Α.Σ. που συνεχίζει να ισχύει 

µέχρι το τέλος του 2014. 

6.7.1. Πολ. 1001/2014 

 Στην Πολ. 1001⁄2014 φαίνεται ότι δεν έχουν πια υποχρέωση 

έκδοσης των αποδείξεων λιανικών συναλλαγών µε Φ.Τ.Μ. (φορολογική 

ταµειακή µηχανή), οι πρώην ελεύθεροι επαγγελµατίες του άρθρου 48 του 

Ν. 2238⁄94 και αυτοί που ασχολούνται µε την κατασκευή τεχνικών 

έργων. Αυτοί πλέον εκδίδουν αθεώρητες αποδείξεις λιανικών 

συναλλαγών, χειρόγραφα, στις οποίες αναγράφεται το ονοµατεπώνυµο 

και τη διεύθυνση του πελάτη. Εδώ υπάρχει εξαίρεση στον εκµεταλλευτή 

χώρου στάθµευσης που µπορεί να αναγράφει τον αριθµό κυκλοφορίας 

του οχήµατος του πελάτη.  

6.7.2. Πολ. 1288/16-01-2014 

 Οι υπόχρεοι απεικόνισης συναλλαγών που υποχρεούνται στην 

χρησιµοποίηση φορολογικού µηχανισµού Ε.Α.Φ.∆.Σ.Σ., προβλέπονται 

στην Πολ. 1288⁄16-01-2014. Επίσης στην ίδια Πολ. Προβλέπονται και οι 

υπόχρεοι που εξαιρούνται από τη χρησιµοποίηση φορολογικού 

µηχανισµού. 

Έτσι υποχρεούνται σε σήµανση µε φορολογικό µηχανισµό 

Ε.Α.Φ.∆.Σ.Σ. οι αποδείξεις λιανικών συναλλαγών που εκδίδονται µε 

µηχανογραφικό τρόπο 
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6.7.3. Εξαιρέσεις 

 Εξαίρεση αποτελούν: 

• Οι γιατροί και οι οδοντίατροι 

• Οι εκµεταλλευτές χώρου διαµονής  

• Οι εκµεταλλευτές φιλοξενίας εκπαιδευτηρίου, παιδικού σταθµού 

• Οι κλινικές ή τα θεραπευτήρια 

• Τα κέντρα αισθητικής 

• Τα γυµναστήρια  

• Χώροι στάθµευσης 

 

6.8.  ΧΡΟΝΟΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣ ΤΙΜΟΛΟΓΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ 

ΑΓΑΘΩΝ 

 

 Τα τιµολόγια για την πώληση αγαθών εκδίδονται µέσα σε ένα 

µήνα από την παράδοση ή αποστολή των αγαθών. Η προθεσµία αυτή 

πρέπει να είναι µέσα στην ίδια διαχειριστική περίοδο των 

συµβαλλοµένων. 

 

6.9. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΜΗ ΤΙΜΟΛΟΓΗΘΕΝΤΩΝ 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

 

Το δελτίο αποστολής καταργήθηκε από αρχές του 2014. Για την 

παρακολούθηση των διακινηθέντων ή παραληφθέντων αποθεµάτων για 
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τα οποία δεν έχει εκδοθεί τιµολόγιο, υπάρχει η υποχρέωση εφαρµογής 

δικλίδων ασφαλείας µε απόφαση του Γ.Γ.∆.Ε. 

Έτσι για την διακίνηση, αποστολή ή την παράδοση αποθεµάτων 

για τα οποία εκκρεµεί η έκδοση τιµολογίου συντάσσεται από τον εκδότη, 

κατά το χρόνο αποστολής ή παράδοσης, δικαιολογητικό έγγραφο µη 

απολογηθέντων αποθεµάτων το οποίο συνοδεύει τα αποθέµατα µέχρι τον 

τελικό προορισµό τους. Το έγγραφο αυτό µπορεί να είναι:  

� ∆ελτίο Αποστολής 

� Συνοδευτικό Έγγραφο 

� Συνοδευτικό ∆ιακίνησης Αποθεµάτων 

� ∆ελτίο Αποστολής Αποθεµάτων  

� Έγγραφο Αποστολής Αποθεµάτων κ.λπ. 

 

 

6.10.  ΝΕΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΑΓΡΟΤΩΝ 

 

Οι αγρότες του ειδικού καθεστώτως Φ.Π.Α., εκδίδουν δελτίο 

αποστολής όταν διακινούν οπωρολαχανικα, νωπά αλιεύµατα, άνθη και 

φυτά για πώληση ή για επεξερ γασία ή συσκευασία (είτε τα µεταφέρουν 

οι ίδιοι είτε από µεταφορική εταιρία κτλ.). 

Για όλα τα άλλα αγροτικά προϊόντα εκδίδουν ∆.Α. µόνο αν τα 

µεταφέρουν οι µε ταφορικές εταιρίες (άρθρο 5 παρ.3 Κ.Φ.Α.Σ.). 

     

 6.11. ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΥ 

∆ΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ. 

 

Μέχρι το τέλος του 2013 ο προϊστάµενος της ∆ΟΥ, είχε το 

δικαίωµα της µη θεώρησης στοιχείων όταν ο υπόχρεος είχε 
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ληξιπρόθεσµες οφειλές πάνω από 6000€ και δεν είχε υποβάλει δηλώσεις 

φόρου εισοδήµατος. Αυτό παύει να ισχύει από τις αρχές του 2014.  

 

6.12.  ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΠΕΛΑΤΩΝ- 

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ . 

 

 Όσοι τηρούν βιβλία θα πρέπει να υποβάλλουν κάθε µήνα 

συγκεντρωτικές καταστάσεις πελατών προµηθευτών. Η υποχρέωση αυτή 

γίνεται ανά τρίµηνο σε όσους τηρούν απλογραφικά βιβλία   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7
Ο

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Στον επίλογο της παρούσας εργασίας, θέλω να τονίσω ότι µε τις 

διατάξεις του Κ.Φ.Α.Σ., ρυθµίστηκαν θέµατα που απλοποιούν τις 

φορολογικές διαδικασίες και εκσυγχρονίζουν τη φορολογική νοµοθεσία 

ώστε να είναι συµβατή µε το νέο οικονοµοτεχνικό περιβάλλον.  

Ένας από τους σηµαντικότερους λόγους αντικατάστασης του 

Κ.Β.Σ., δεν είναι οι ρυθµίσεις του αλλά οι διατάξεις που προβλέπουν τις 

κυρώσεις από τις παραβάσεις των διατάξεών του και καθορίζουν την 

επίδραση που έχουν οι παραβάσεις αυτές στο κύρος των βιβλίων. 

Επί της ουσίας, <<δεν πρόκειται για πλήρη κατάργηση του 

Κ.Β.Σ., αλλά για απλοποίησή του, αφού µε τον Κ.Φ.Α.Σ. παραµένουν οι 

περισσότερες διατάξεις του παλαιού Κ.Β.Σ. που αναδιατυπώνονται και 

συγχωνεύονται σε 14 νέα άρθρα, έναντι των 39 άρθρων του Κ.Β.Σ.>>
14

  

Με τον Κ.Φ.Α.Σ. έχουν επέλθει πάρα πολλές µεταβολές που 

έχουν σαν σκοπό την εφαρµογή ενός αποτελεσµατικού κώδικα, που να 

συνάδει µε τη σύγχρονη πραγµατικότητα, ώστε να βελτιωθεί η 

οικονοµική εικόνα της χώρας µας, να υπάρχει µία δίκαιη φορολογία, να 

καταπολεµηθεί η φοροδιαφυγή αλλά και να µειωθεί το κόστος των 

επιχειρήσεων. Αυτό πρέπει να γίνει κατανοητό και αποδεκτό από όλους 

όσους εµπλέκονται αλλά και όσους επηρεάζονται από τη φορολογική 

µεταρρύθµιση.  

                                                           
14

 www.tax-analysis.blogspot.com 
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Με τον Κ.Β.Σ. και αργότερα µε τον Κ.Φ.Α.Σ. λειτουργούν τα 

πακέτα εµπορικής διαχείρισης µιας οποιασδήποτε επιχείρησης. Η 

εµπορική διαχείριση είναι µια εφαρµογή η οποία ασχολείται όπως είπαµε 

παραπάνω µε τη διαχείριση των πωλήσεων-πελατών, αγορών-

προµηθευτών και αποθήκης της. Η εφαρµογή αυτή επιτρέπει την 

αυτοµατοποιηµένη εκτύπωση όλων των παραστατικών που συνοδεύουν 

κάθε πώληση. Εφόσον λοιπόν κάθε φορά επέρχονται αλλαγές στον 

Κ.Φ.Α.Σ. τότε επηρεάζεται και η εφαρµογή αυτή. Κάθε φορά όµως οι 

αλλαγές αυτές έχουν σαν στόχο την απλοποίηση της όλης διαδικασίας.  

Έτσι η προσαρµογή των νέων δεδοµένων στην οικονοµική ζωή 

της χώρας θα πρέπει να γίνεται µε µεθοδικές κινήσεις. Σε αυτό θα πρέπει 

να βοηθήσει πάρα πολύ η Πολιτεία, η οποία πρέπει να ενηµερώνει τους 

ενδιαφερόµενους σε όλα τα επίπεδα και µε όλα τα µέσα που διαθέτει, 

από το διαδίκτυο µέχρι και την οργάνωση σεµιναρίων. Έτσι όλοι θα 

γνωρίζουν για κάθε µεταβολή που γίνεται καθώς και το λόγο και τον 

τρόπο για τον οποίο συντελείται, στο βαθµό που τους ενδιαφέρει. Επίσης 

µε αυτό τον τρόπο θα ξέρουν οι ενδιαφερόµενοι τις ενέργειες που πρέπει 

να κάνουν για να ανταπεξέρθουν στα νέα δεδοµένα.  

Εδώ θα πρέπει να τονίσω ότι χρειάζεται καλή οργάνωση και 

συντονισµός των υπηρεσιών που συνεργάζονται για τη µελέτη την 

ανάπτυξη και την εφαρµογή του κώδικα φορολογίας. Όταν δοκιµάζεται 

ένα τέτοιο εγχείρηµα θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη όλες οι 

παράµετροι, κάτι που δεν ισχύει και αυτό φαίνεται από τον όγκο των 

διευκρινιστικών εγκυκλίων που έχουν σχηµατιστεί από την αρχή της 

εφαρµογής του Κ.Φ.Α.Σ.. 
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Επίσης πρέπει να εκσυγχρονιστεί το µηχανογραφικό σύστηµα και 

να ολοκληρωθούν οι φορολογικές διαδικασίες γιατί µόνο µε αυτό τον 

τρόπο θα µπορέσει η φορολογική διοίκηση να φτάσει στους στόχους της 

που είναι: 

• Η µείωση της γραφειοκρατίας 

• Προσωπικό για ελεγκτικές εργασίες 

• Η καταπολέµηση της φοροδιαφυγής, και 

• Η καταπολέµηση της διαφθοράς.  

  Θέλουµε να τονίσω επίσης, ότι η βιωσιµότητα και η επιτυχής 

πορεία µιας επιχείρησης εξασφαλίζεται από ένα ολοκληρωµένο και 

αποτελεσµατικό σύστηµα καθώς επίσης και από την προσαρµογή της στα 

νέα δεδοµένα που επιφέρουν οι φορολογικές µεταρρυθµίσεις στον κλάδο 

στον οποίο δραστηριοποιείται η επιχείρηση. Γι’ αυτό  πρέπει η 

επιχείρηση να αποτελείται από µία οργανωµένη και καταρτισµένη 

οικονοµική µονάδα η οποία θα εφαρµόζει κάθε φορά τις σωστές 

πολιτικές για την επιχείρηση.  

Τελειώνοντας θα υπενθυµίσω ότι το επιχειρηµατικό περιβάλλον 

γίνεται πιο σταθερό και πιο ασφαλές όσο περισσότερο απλοποιείται το 

φορολογικό σύστηµα. Αυτό άλλωστε επιδιώκεται µε τον Κ.Φ.Α.Σ. και 

θετικά δείγµατα προς αυτή την κατεύθυνση είναι η κατάργηση της 

θεώρησης των βιβλίων, ισοζυγίων και γενικού – αναλυτικών επί 

µηχανογραφικής τήρησής τους κ.α.. Έτσι κάθε αλλαγή θα πρέπει να έχει 

µελετηθεί ώστε να επιφέρει την ανάλογη πρόοδο και επίσης θα πρέπει να 

εφαρµόζεται στο σωστό χρονικό σηµείο. Αυτό το τελευταίο είναι πολύ 

σηµαντικό αν λάβουµε υπόψη µας ότι η χώρα µας ταλαιπωρείται από µια 
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πρωτόγνωρη οικονοµική κρίση, οπότε κάθε βήµα θα πρέπει να γίνεται µε 

πολύ µεγάλη προσοχή. 
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